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 2صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-1 در کدام گزینه همگی درست آمده است؟» اصناف، نهیب، حضرت، جهد، اهتزاز«هاي  معنی واژه 
 ) اقسام، فریاد، آستانه، توان، پرهیز کردن2 بیم، بزرگ، کوشش، فرا رسیدن) انواع، 1
 حرکت شدن پرچم ها، هراس، پیشگاه، طاقت، بی ) گروه4 ها، هیبت، درگاه، رنج بردن، جنبیدن ) گونه3

-2 معنی چند واژه در مقابل آن درست است؟ 
کوچـک/ صـفیر: فرسـتاده/     سـراپردة ست عناصر: کاهلان/ خرگـه:  دنیا/ به غایت: نهایت/ استحقاق: سزاوار/ سکنندة  فتحجهانگیر: «

 »جواري درایت: آگاهی/ نفیس: گرانبها/ کوشک: هر بناي رفیع/ قرب: هم
 ) شش4 ) هفت3 ) پنج2 ) چهار1

-3 معنی کدام دو گروه از واژگان همگی درست است؟ 
 )دستی) (شامه: حس چشایی الف) (داعیه: ادعا) (زخمه: ضربه) (سخاوت: گشاده

 انگیز) (پگاه: هنگام سحر) حفاظ: بدون نرده) (حزین: غم (برزخ: حد فاصل میان دو چیز) (بی ب)
 تاب و ناراحت) هر نوشته) (تشر: سختی که همراه خشم است) (کلافه: بی مقدمۀج) (حیثیت: آبرو) (دیباچه: 
 افظ)وآمد) (حمایل: مح موهوم) (دنج: جاي پر رفت سایۀد) (متقاعد: مجاب) (شبَح: 

 د و) ب 4 د و) ج 3 ج و) ب 2 ب و) الف 1
-4 ؟شود نمیدر کدام گزینه غلط املایی دیده  

 ها حریم کوي تو. ها طاق ابروي تو است و مسجد دل ) مهراب جان1
 ) و مردمان را نترساند تا ایمن زید، هر چند در ثمرات عفت تأمل بیش کردم رقبت من در اکتساب آن بیشتر گشت.2
 ا چون ازرائیل بیاید طاهر باشم، که پلید به جناب حضرت روي نتوان نهاد.خواهم ت ) می3
 ».نزدیکی به دشمن آنقدر باید جست که حاجت خود بیابی و در آن غلو نشاید کرد که نفس تو خوار شود«اند که  ) و گفته4

سفر را زادي بخواست گفت  سفرةاست و چون شیخ بدین جاي رسید و وصافی بهار تمام شد و تعبیر خلق عام گشت، پیر برخ«در متن   5-
» آنکه در طوع رعونت کند در اسباب استطاعت این غریب را مؤونت کند هریک آنچه داشتند در میان افکندنـد  خدایش بیامرزاد که بی

 است؟ نادرستاملاي کدام واژه 
 ) غریب4 ) مؤونت3 ) بخواست2 ) برخاست1

-6 در کدام گزینه آمده است؟» امواج سند، زندان موصل، عباس میرزا آغازگري تنهامرصادالعباد، در «  نام نویسندگان آثار 
 الدین رازي، رهی معیري، اصغر رباط جزي، جلال متینی ) نجم1
 ) دایه، مهدي حمیدي شیرازي، جواد کامور بخشایش، مجید واعظی2
 الدین رازي، رهی معیري، اصغر رباط جزي، مجید واعظی ) نجم3
 مهدي حمیدي شیرازي، جواد کامور بخشایش، جلال متینی) دایه، 4

-7 در کدام گزینه درست آمده است؟» آمیزي، تشبیه، تشخیص، جناس حس«هاي  ترتیب آرایه 
 ـ  نگـه الف)  هـاي میگـون را   آن لـب  هدار از لـب پیمان

هایــت حریـف زخــم دنـدان ملامــت نیسـت لــب   ب) 
مشــو غافــل ز مکــر دختــر رز هــوش اگــر داري ج) 
ــه حــرف تلــخ، عــیش ارز نمــید)  ــادةد ب شــیرین ب

 

که با خون شسته است اي خونی شرم و حیا خـون را؟  
ــوزون را  مکــن نقــل حــریم مــی کشــان آن نقــل م

ــی  ــار م ــن مک ــه ای ــون را  ک ــواب فلاط ــرد رگ خ گی
پی یک قطره می بـر لـب منـه صـد کاسـۀ خـون را       

 

 ) د، ج، الف، ب4 ) الف، ب، ج، د3 ) الف، ج، د، ب2 ) د، الف، ج، ب1
-8 ؟ندارددر کدام بیت وجود »  تشبیه، استعاره، کنایه«هاي  آرایه 

) جان به لب داریم و همچون صبح خنـدانیم مـا  1
ایــم ) پشــت چــون آیینــه بــر دیــوار حیــرت داده2
ــا مــی) 3 ــه از م ــه مشــکین نفــس  خرق ســتاند ناف
ــت   ) 4 ــر ماس ــه زنجی ــزالان حلق ــم غ ــه چش حلق

 

ــا   ــانیم مـ ــم نمایـ ــق را زخـ ــغ عشـ ــت و تیـ دسـ
ــه  ــا   والـ ــتانیم مـ ــاغ و بسـ ــن بـ ــل ایـ ــار و گـ خـ

ااز هـــــواداران آن زلـــــف پریشـــــانیم مــــ ـ  
ــا   ــدانیم مــ ــد و زنــ ــر دربنــ ــم از راه نظــ دایــ

 

-9 است؟ نادرست مقابل در کدام بیت آرایۀ 
چشـم  ۀسـراچ ز خون که رفـت شـب دوش از   ) 1
او گـــر رســـدم در طلـــب جـــان    ۀپروانـــ) 2
چو حافظ در قناعت کوش و از دنیـاي دون بگـذر  ) 3
ــازم آتــش در خــرمن ســکون زد  بگذشــت و) 4 ب

 

ــل   ــواب خجــ ــروان خــ ــر رهــ ــدیم در نظــ ــبیه) شــ (تشــ
)ایهـام تناسـب  ( چون شـمع همـان دم بـه دمـی جـان بسـپارم      

(جناس همسان) ارزد که یک جو منت دونان دو صد من زر نمی
(اغــــراق) دریــــاي آتشــــینم در دیــــده مــــوج خــــون زد 

 

-10 ؟نداردتشخیص در کدام گزینه وجود  آرایۀ 
ــاه آمــده 1 ــبح زود    ) م ــید ص ــدن خورش ــه دی ب
هـــاي آخـــرت ) لبریـــز زنـــدگی اســـت نفـــس2
ــد  ) 3 ــرمندگی کشـ ــد و شـ ــو را ببینـ ــم تـ ترسـ
ــو زار زار    ) 4 ــده ز داغ ت ــت خن ــده اس ــان ش گری

 

خورشــید رفتــه اســت ســرِ شــب ســراغِ مــاه      
آورده مــــرگ، گــــرم بــــه آغــــوش تــــو پنــــاه
یوســـف بگـــو کـــه هـــیچ نیایـــد بـــرون ز چـــاه

قــاه قــاه خنــدان شــده اســت گریــه بــه شــور تــو 
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-11 ؟شود نمیدیده » افزایش«در کدام گزینه فرایند واجی  
 بندي ) ماست4 ) دانایان شهر3 اي قدیمی ) خانه2 ) نیاکان1

-12 است؟ نرفتهکار  در کدام مصراع ترکیب وصفی به 
 ) روز فراق دوستان شب خوش بگفتم خواب را2 ام ساقی بیار آن آب را  ) ز اندازه بیرون تشنه1
 نکردم پیش از این ) من نیز چشم از خواب خوش برمی4 نفس چون من نداند هیچ کس هم ) مقدار یار3

-13 با کدام گزینه یکسان است؟» ها عاشقانه«تعداد مصوت در  
 ها ) دلنوشته4 سر ) پیرانه3 ) تشنه لبان2 ها نامه ) نمایش1

-14 است؟ نادرست هاي زیر نقش کدام واژه در گزینه 
خـواهی کــرد مـژده دادنــد کـه بــر مـا گــذري    ) 1
ــن) 2 ــت    تحس ــان گرف ــت جه ــاق ملاح ــه اتف ب
ــپهر  )3 ــه سـ ــه مهلتـــی کـ ــرو تبـ ــد ز راه مـ دهـ
داد خـــلاص مبریخـــت و ز غـــم عشـــق مخـــون) 4

 

(مفعـول ـ صـفت)    اسـت  فـالی  مبـارك خیر مگـردان کـه    نیت
ــاق   ــه اتف ــانآري ب ــی جه ــت  م ــوان گرف ــول   ( ت ــاد ـ مفع )نه

الیه ـ نهاد)  (مضاف ترك دستان گفتزال که گفت که این  تو را
ــذیر   ــت پ ــزةمن ــذارمت  غم ــر گ ــاف( خنج ــول     مض  ـ مفع ــه )الی

 

-15 با کدام گزینه ارتباط مفهومی دارد؟» کز عشق به غایتی رسانم/ کاو ماند اگرچه من نمانم«بیت  مقابلمفهوم  
گـذارد  هر که معشوقی نـدارد عمـر ضـایع مـی    ) 1
ــوق ) 2 ــواهم و معشـ ــی خـ ــانی  مـ ــی و زمـ و زمینـ
آیـــد ایـــن بقیـــت جـــان   بـــه چـــه کـــار   ) 3
زنــــد معشــــوق گــــر بــــه شمشــــیر مــــی) 4

 

همچنان ناپختـه باشـد هـر کـه بـر آتـش نجوشـد       
و باشــــد و مــــن باشــــم و اغیــــار نباشــــداکــــ

ــانم   ــوق برنیفشـــــ ــه معشـــــ ــه بـــــ کـــــ
گـــــو بـــــزن جـــــان کـــــه مـــــا ســـــپریم 

 

-16 با کدام گزینه ارتباط مفهومی دارد؟» عشق شد سرشتم/ جز عشق مباد سرنوشتم پروردة«بیت  
ــه ) 1 ــاقی بــــ ــقیم  بــــ ــاي ذات عشــــ بقــــ
اي بـــر خـــاـك ریخــــت  خمســـتان جرعــــه  زا) 2
بـــــــوده بـــــــا ذات عشـــــــق پـــــــرورش) 3
قیمـــت عشـــق ندانـــد قـــدم صـــدق نـــدارد ) 4

 

ــاتیم  ــات و از ممـــــــ ــن ز حیـــــــ ایمـــــــ
ــاد  ــوا نهـــــــ ــی در آدم و حـــــــ جنبشـــــــ
ــم دردش  ــزاج و هــــ ــم مــــ ــره و هــــ همــــ
ــا را     ــار جف ــد ب ــل نکن ــه تحم ــدي ک ــت عه سس

 

-17 ......... با بیت زیر تناسب مفهومی دارند.گزینۀ ابیات زیر به استثناي بیت همۀ  
ز خورشــــــید و از آب و از بــــــاد و خــــــاك

 

ــر  1 ــه ب ــانصــفحۀ ) حــافظ ســخن بگــوي ک جه
ــار    2 ــان یادگــ ــدر جهــ ــد انــ ــخن مانــ ) ســ
) به زمانه یادگاري چـو سـخن نباشـد اي فـیض    3
ــود   4 ــد ب ــو خواه ــش ت ــف و رخ دلک ــدیث زل ) ح

 

ــاك    ــار پــ ــام و گفتــ ــه نــ ــردد تبــ نگــ
 

ــد از    ــش مانـ ــن نقـ ــر  ایـ ــار عمـ ــت یادگـ قلمـ
وارهســـــــخن بهتـــــــر از گـــــــوهر شـــــــا

برســان ســخن بــه جــایی کــه دگــر ســخن نمانــد 
لیـــل و نهـــار خواهـــد مانـــدصـــحیفۀ کـــه بـــر 

 

-18 ؟نداردمفهوم برآمده از عبارت زیر در کدام بیت وجود  
 »محبت حق است نتیجِۀ عشقپس از ابر کرم باران محبت بر خاك آدم ریخت و خاك را گل کرد و به ید قدرت در گل از گل دل کرد، «
ــرد    1 ــا کـ ــرا انشـ ــود مـ ــود ازل بـ ــون جـ ) چـ
بیختنـــــد ) خـــــاك دل آن روز کـــــه مـــــی2
گـــر مـــن نظـــري بـــه ســـنگ بگمـــارم     ) 3
ــت 4 ــه در او داغ نیســ ــت دل آن دل کــ ) نیســ

 

ــرد   ــلا کـ ــق امـ ــت درس عشـ ــن ز نخسـ ــر مـ بـ
ــد  ــق در او ریختنــــــ ــبنمی از عشــــــ شــــــ

دلــــــی ســــــوخته بیــــــرون آرم از ســــــنگ
ــۀ ــی لالـــ ــت  بـــ ــاغ نیســـ ــن بـــ داغ در ایـــ

 

-19 ........ وجود دارد. جز بهها  گزینه همۀتوجه به باطن و پرهیز از ظاهربینی در  
توان کردن بـه ظـاهر در نمـاز    ) حفظ صورت می1
ــین  2 ــاهر مبــ ــر ظــ ــرآن اي پســ ــو ز قــ ) تــ
باطنِ این خلـق کـافر کـیش بـا ظـاهر مسـنج      ) 3
ایــن بحــر را ظــاهر و بــاطن یکــی اســت قطــرة) 4

 

ــردن مشــکل اســت رو ــبِ محــراب ک يِ دل را جان
ــین   ــر طـــــ ــد غیـــــ ــو آدم را نبینـــــ دیـــــ
ــتین  ــنم در آسـ ــد و صـ ــرآن در کنارنـ ــه قـ جملـ
ــودم    ــه درونِ خ ــت آنچ ــدنی اس ــرون دی ــم ز ب ه

 

-20 کدام بیت با دیگر ابیات قرابت معنایی کمتري دارد؟ 
ــار   1 ــو روزگ ــا ت ــد ام ــک و ب ــت نی ــا گذش ــر م ) ب
من و تـو  دیروز اگر سوخت اي دوست غم برگ و بارِ) 2
تـــر از زهـــر  بگـــذرد ایـــن روزگـــار تلـــخ   ) 3
غربت باغ من بـودم و یـک چمـن داغ   در دیروز ) 4

 

فکري بـه حـال خـویش کـن ایـن روزگـار نیسـت       
آیـــد از بـــاغ بـــوي بهـــار مـــن و تـــو امـــروز مـــی

ــد    ــکَر آیــ ـ ــون شـ ــار چــ ــر روزگــ ــار دگــ بــ
دار مـن و توسـت   نـه یامروز خورشـید در دشـت آی  
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 ):٢١-٣٠عینّ الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للترجمة أو التعریب أو المفھوم ( ■■
 

-21 :کاة و ھم راکعون!آمنوا الذّین یقیمون الصّلاة و یؤتون الزّ إنمّا ولیکّم الله و رسولھ و الذّین  
دهنـد،   دارنـد و زکـات مـی    آورند، کسـانی کـه نمـاز برپـا مـی      پیامبرش است و کسانی که ایمان می) قطعاً ولی شما خدا و 1

 که در رکوع هستند! درحالی
که در  دهند، درحالی دارند و زکات می که نماز برپا می نیاند، کسا که ایمان آورده ) ولی شما فقط خدا و پیامبر اوست و کسانی2

 رکوع هستند!
کـه   پردازنـد درحـالی   دارند و زکات می که نماز برپا می اند، کسانی که ایمان آورده ) تنها ولی شما خدا و پیامبر است و کسانی3

 کنند! رکوع می
4 (کنند! دهند و رکوع می دارند و زکات می که نماز برپا می اند، کسانی که ایمان آورده شما خدا و پیامبرش است و کسانی همانا ولی 

-22 : الخطأعینّ  .»رأیت شجرة، کانت الشجرة معمّرة و لھا رائحة تھرب منھا الحیوانات« 
 کردند! سال بود و بویی داشت که حیوانات از آن فرار می ) درختی را دیدم، آن درخت کهن1
 کردند! سال بود و بویی داشت که حیوانات از آن فرار می کهن) یک درخت را دیدم، درخت 2
 کردند! سال بویی داشت که حیوانات از آن فرار می ) درختی را دیدم، آن درخت کهن3
 کردند! سال بود و بویی داشت که حیوانات از آن فرار می ) یک درختی را دیدم، آن درخت کهن4

دت لسانک الکذب و التعنّ «  -23 :»!یخاف الناّس من لسانھ إنسانبین الناس و رُبّ ت عُرفت إن عوَّ
 شوي و چه بسا انسانی که مردم از زبان او بترسند! گیري عادت بدهی در میان مردم شناخته می ) اگر زبان خود را به دروغ و مچ1
 ترسند! ردم از زبانشان میهایی که م گیري عادت کرد، بین مردم شناخته خواهی شد، چه بسا انسان ) چنانچه زبانت به دروغ و مچ2
شوي و چه بسیار انسانی که مردم  گیري عادت داشته باشد، در میان مردم شناخت شده می گویی و مچ ) اگر زبان تو به دروغ3

 از بان او بهراسند!
 ا زبانش بترساند!گیري عادت کند و چه بسا انسانی که مردم را ب شوي اگر زبان تو به دروغگویی و مچ ) در میان مردم شناخته می4

-24 »:أتمنیّ أن أستطیع صعود قمّة ذلک الجبل المرتفع ولکنّ رجلیَّ تؤُلماننی!« 
 کند! کنم که بالا رفتن از آن کوه بلند را بتوانم؛ ولی پایم درد می ) آرزو می1
 ) آرزو داشتم که از قله آن کوه مرتفع بالا بروم؛ ولی پاهاي من درد دارد!2
 کند! بتوانم به قله آن کوه مرتفع صعود کنم؛ ولی پاهایم درد می) آرزو دارم که 3
 کند! ) امیدوارم که بتوانم از قله کوه بلندي، بالا بروم؛ ولی پاي من درد می4

-25 :عین الصحیح 

 کند! رها میدرپی از دهانش  صورت پی هاي آب را به ماهی تیرانداز قطرهسمکة السَّھم تطُلِق قطرات الماءُ متتَالیةً من فمھا: ) 1
هـایش   ترین ماهی است که از بچـه  ناشناختهماهی تیلاپیلا : التیلابیا من أغرَب الاسماک التّی تدُافع عن صѧغارھاسمکة ) 2

 کند! دفاع می
کـه بعـد از    بلعد، درحالی هایش را هنگام خطر می این ماهی بچه: تبلع ھذه السّمکة صغارھا عند الخطر و تخُرجھا بعد زوالѧھ) 3

 آورد! شدنش آنها را بیرون می برطرف
 ها دوست دارند شکارها را زنده بخورند! برخی ماهی: تحبّ بعض الاسماک أن تأکل الفرائس الحیَّة) 4

-26 عینّ الصحیح: 
 کند! مان یاري می این برنامه ما را در کارهاي درسیھذه البرامج تساعدنا علی أعمالنا الدراسیةّ: ) 1
 کنند! گاهی تماشاچیان قبل از شروع مسابقه ورزشگاه را پر می :!المعلب قبل بدایة المباراةقد یملأ المتفرّجون ) 2
 نباید از چیزي که نسبت به آن دانش نداري پیروي کنی! :!لا تقفُ ما لیس لک بھ علم )3
دت لسانی لین الکلام) 4  زبانم را به سخن نرم عادت دادم! :!عوَّ
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-27 عینّ الصحیح: 
 !هایی مانند مروارید زینت داده است خداوند، آسمان را با ستارهالسّماء بأنجم درّیة!:  قد زان الله) 1
2 ( ً  تیم قوي را دوست دارم، کاش یکی از مهاجمانش گلی را ثبت کند! :!احُبّ الفریق الأقوی، لیت أحد مھاجمیھ یسجّل ھدفا
ــان در  حѧѧول جѧѧذع شѧѧجرة اخѧѧُری: بعѧѧض أشѧѧجار تنبѧѧت فѧѧی الغابѧѧات الاسѧѧتوائیة تبѧѧدأ حیاتھѧѧا بالالتفѧѧاف )3 بعضــی از درخت

 کنند! یک درخت دیگر آغاز می تنۀ که زندگی خود را با در هم پیچیدن دور رویند، درحالی هاي استوایی می جنگل
هاي این درخت این است که قطر آن  ترین ویژگی از مهم :من أھّم مواصفات ھذه الشجرة أنھّا قد یبلغ قطرھا تسѧعة أمتѧار) 4

 رسد! به نه متر میگاهی 
-28 :فی المفھوم غیر المناسبعین » تکلَّموا تعرفوا« 

) تا نیـک نـدانی کـه سـخن عـین صـواب اسـت       1
) جــــز بــــه راه ســــخن چــــه دانــــم مــــن 2
ــد   ) 3 ــه باشـــ ــخن نگفتـــ ــرد ســـ ــا مـــ تـــ

 

بایـــد کـــه بـــه گفـــتن دهـــن از هـــم نگشـــایی
ــر    ــزرگ و خطیــ ــا بــ ــو یــ ــري تــ ــه حقیــ کــ
عیـــــــب و هنـــــــرش نهفتـــــــه باشـــــــد 

 

 إن المرء مخبوء تحت لسانھ! )4
-29 :!»ام به پروردگارم پناه خواهم برد تا کمکم کند هاي زندگی در تمام سختی« 

 !حتی یساعدنا سوف نلجأ إلی ربنّا فی کُلّ مصاعب حیاتنا )1
 !لجأ إلی الله حتی اسُاعدهأفی جمیع مشاکل حیاتی س) 2
 !فی کُلّ مصاعب الحیاة ألجأتُ إلی ربیّ حتی یسُاعدنی) 3
 !سَالجأ إلی ربیّ فی جمیع مصاعب حیاتی حتیّ یسُاعدنی) 4

-30 عن الفعل المناسب لتکمیل الفراغ:الخطأ عینّ  
 ......... المزارع أشجارا مختلفة من أنواع الفواکھ! (تنمو) )1
 (یتعبدّ) !فی غار حراءٍ الواقع فی مکة ......... )(کان النبیّ  )2
 (لایسببّ) !ةنّ فظ خروج أی غازاتٍ ملوّ النّ شتعال بذور شجرة ا .........) 3
 جدیّ و جدتّی ......... ! (تذکّرانی)) 4
 

 :)٣٢و  ٣١عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی ( ■■
 

-31 یا أیتّھا النفّس المطمئنةّ ارجعی إلی ربکِّ راضیةً مرضیةًّ  :یّ عین الصّحیح فی المحلّ الإعرابی و التحّلیل الصّرف 
 »النفّس«المطمئنةّ: اسم، مؤنث، اسم مفعول/ صفة لموصوف  )1
 ارجعی: فعل امر، للمخاطب، دون حرف زائد/ فعل و فاعلھ ضمیر مستتر فیھ) 2
  ک: اسم، ضمیر متصّل، للمخاطبة/ مجرور بحرف الجرّ  )3
 راضیة: اسم، مفرد، مؤنثّ، نکرة/ حال) 4

-32 بیّ:الاعرا ھاالکلمات و محلّ  عین الصحیح عن نوعیةّ 
 »الحیواناتِ من  محاصیلِھملحمایة  المزارعِ المزارعون شجرة النفّظ کسیاجٍ حول  یسَتخدم«
 »المزارعون«یستخدم: فعل مضارع، ثلاثی مزید من باب إفتعال/ فعل و فاعلھ ) 1
 الیھ المزارع: اسم، جمع تکسیر، اسم مکان، معرفة/ مضاف) 2
 مجرور بحرف الجّرمحاصیل: اسم، جمع تکسیر، اسم فاعل/ ) 3
 الحیوانات: اسم، جمع سالم للمؤنث، نکرة / مجرور بحرف الجّر) 4
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 ):٣۴و  ٣٣( إقرأ النصّّ التالی بدقةّ، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■

 
ھنѧѧاک القѧѧُبح.  تѧѧی یمکѧѧن وصѧѧفھا بالحُسѧѧن أومѧѧن الصѧѧفات البشѧѧریَّة و السѧѧُّلوکیات الّ  خѧѧلاقُ جَمѧѧع خُلѧѧُق و ھѧѧی مجموعѧѧةالأ

ة و الأحادیѧѧث و قѧѧد کانѧѧت بعѧѧض تلѧѧک الأخѧѧلاق لیھѧѧا الإسѧѧلام فѧѧی النصѧѧّوص القرآنیѧѧّع عمجموعѧѧة مѧѧن الأخѧѧلاق التѧѧّی شѧѧجّ 
ة تختلѧف عѧن المسѧؤولیةّ الأخلاقیѧّة. ة القانونیѧّموجودةً فی المُجتمعѧات قبѧل ظھѧور الأسѧلام. علینѧا أن نعلѧم أنّ المسѧؤولیّ 

قَ بعلاقة الإنسان بخالقھ و بنفسھ و بغیره أما دائرة القانون ل من دائرة القانون لأنھّا تتعلّ مالمسؤولیةّ الأخلاقیةّ فھی أش
 غیره و تتغیر حسب القانون أما المسؤولیةّ الأخلاقیةّ فھی ثابتھ. مععلی سلوک الإنسان (محدود) فمقصورة 

 
-33 :صّ عین الصّحیح علی حسب النّ  

 م فی المجتمعات!ظھور الأسلا قبللم تکن الأخلاق موجودة  )1
 المسؤولیةّ القانونیة أوسع من المسؤولیة الأخلاقیةّ!) 2
 بنفسھ و بغیره! الإنسانالمسؤولیةّ الأخلاقیةّ تشمل علی سلوک  )3
 ان علی مرّ العصور!یة و المسؤولیة الأخلاقیة تتغیرّالمسؤولیة القانون) 4

-34 عینّ ما ھو موجود فی النصّّ: 
 أھمیةّ الأخلاق فی المجتمع الاسلامیّ!) 2 تعریف الأخلاق فی دین الإسلام! )1
 تعریف الأخلاق فی اللغّةِ!) 4  أھمیةّ الأخلاق للفرد! )3
 

 )٣۵-۴٠عینّ المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( ■■
 

-35 فی التعریف و التنکیر: انعینّ المبتدأ و الخبر لایختلف 
 فی بعض الأوقات الکلام أقوی من السّلاح!) 2 اثنان خیر من واحد و ثلاثة خیر من اثنین! )1
 السّماء تمطر علی مدینتنا کثیراً ھذا الیوم!) 4 العمّال مشغولون بالعمل فی المعمل! )3

-36 عینّ الصّحیح فی التوّضیحات: 
ِ ما یکَرَھونَ و تصَِفُ ألَسنِتھُُم  )1 َّ๡ِ َیوجد فیھا ثلاث أسماء معرّفة بألالکَذِبَ أنََّ لھَُمُ الحُسنیوَیجَعلَون : 
 »!فاعل«تلعب الطالبة بعد إتمام الدروس و ھی ضاحک: جاء فیھا حال علی وزن ) 2
 ھذا فلاّح مجدّ و یزرع ھذه الأراضی الواسعة: یوجد فیھا جملة تصف النکرة! )3
 زّکاة: ما جاء فیھا واو الحالیّة!المؤمنون ھم الذّین یقیمون الصلاة و یؤتون ال) 4

-37 فیھ الحال: لیسعینّ ما  
 قریبةً! قد اصبحتالمشرکون یظنون أنَّ نھایة الاسلام  )2 اقَطَعُ ھذه المسافة البعیدة لسلامة جسمی مُسرعةً!) 1
 خرجنا من قاعة الامتحان مسرورات!) 4 ساعِدوا إخوانکم و ھم مظلومون فی الیمن!) 3

-38 فة بأل معاً:المعرفھ بالعلم و المعرّ عینّ ما فیھ  
 الجوّ فی أردبیل فی الشتاء باردٌ ثلجیٌّ کُلّ سنةّ! )2 ﴾یا أیھّا الذین آمنوا إتقّوا الله و قولوا قولاً سدیداً ﴿) 1
 قبر بعض المشاھیر یجذب سیاّحاً من دوَُل العالمَ!) 4 کان الکفاّر یظنوّن أنَّ النائم فی الفراش ھو الرّسول!) 3

-39 اسم نکرة: صفینّ عبارةً فیھا جملة تع 
 قرأتُ آیةً من القرآن الکریم تھدی الی أحسن طریق! )2 اجتنب عن الاقوال التّی فیھا احتمال الکذب!) 1
 ﴾رسولاً  لنا إلی فرعون رسولاً فعصی فرعونارَس﴿) 4 إن تقُنع الآخرین بکلامٍ لیَنّ یستمعوا إلی کلامک!) 3

-40 عینّ الحال جملة اسمیةّ: 
 فی العشاء ھو طعام نحبھّ کثیراً! ما تناولناهُ  )1
 کلام المرء المیزان عقلھ فھو یرشده إلی خیر سبیل!) 2
 کان الأب یبکی لأنھّ یحبّ أن یزور العتبات المقدسّة و ھو کان فی الحجّ فی العام الماضی! )3
 یؤمن أبی باͿ و بالیوم الآخر معتقداً بعفو الله!) 4
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باشد و ایشـان وظیفـه مسـلمانان را در     یک از موارد زیر در سخنان امام خمینی(ره) با ضرورت اجراي احکام اسلام در ارتباط می کدام  41-
 داند؟ میمقابل هر نظام سیاسی غیراسلامی چه 

گوید چگونـه زنـدگی    گوید که خدا را عبادت کن و چگونه عبادت کن به او می زمان با اینکه به انسان می ) مذهب اسلام هم1
 مسلمانان جامعۀکن ـ دور کردن آثار شرك از 

 جامعـۀ آمیز است، چـون حـاکمش طـاغوت اسـت ـ دور کـردن آثـار شـرك از          ) هر نظام سیاسی غیراسلامی نظامی شرك2
 مسلمانان

گوید چگونـه زنـدگی    گوید که خدا را عبادت کن و چگونه عبادت کن به او می زمان با اینکه به انسان می ) مذهب اسلام هم3
 کن ـ عدم پیروي از طاغوت در عین مدارا با آنان

عـین مـدارا   آمیز است، چون حاکمش طاغوت است ـ عدم پیروي از طاغوت در   ) هر نظام سیاسی غیر اسلامی نظامی شرك4
 با آنان

به چه علت ایمان پنـداران   ﴾اǨ̒ ɨͫ اȀͫ اǍ˳͇ǩ̋ ɬ̋Ǜͫن ا͵ɨ́ اǍ˶Ͳٓا ̑˳Ǉ ا͵ǩل اɕʌͫ و ǇͲ ا͵ǩل ʒ͘ ɬͲˬـɕ...﴿﴿ آیۀ شریفۀمطابق   42-
 این مراجعه در کدام عبارت مطرح گردیده است؟ ثمرةروند و  نباید داوري را نزد طاغوت می

 ضلال مبین ) خدا فرمان داده نسبت به طاغوت کفر بورزند ـ1
 ) خدا فرمان داده نسبت به طاغوت کفر بورزند ـ ضلالاً بعیدا2ً
 ) طاغوت قسط و عدل را پیاده نخواهد کرد ـ ضلال مبین3
 ) طاغوت قسط و عدل را پیاده نخواهد کرد ـ ضلالاً بعیدا4ً

-43 باشند؟ هاي بناي اسلام می یک از موارد زیر پایه کدام )(مطابق حدیث امام باقر  
 ) نماز، خمس، روزه، حج، ولایت2 نماز، خمس، زکات، ولایت، حج) 1
 ) نماز، جهاد، ولایت، روزه، حج4 ) نماز، زکات، روزه، حج، ولایت3

پذیر بود و در راستاي بیان ولایت ظـاهري   ) امکانپیامبر( گانۀ سههاي  یک از مسئولیت کدام سایۀ فهم معارف بلند قرآن کریم، در  44-
 همراه هستند؟ ایشان کدام دو مورد

 ) دریافت و ابلاغ وحی ـ اجراي قوانین الهی و تشکیل حکومت اسلامی1
 ) دریافت و ابلاغ وحی ـ سرپرستی و رهبري مردم و آموزش جزئیات احکام و قوانین2
 ) مرجعیت دینی ـ اجراي قوانین الهی و تشکیل حکومت اسلامی3
 ئیات احکام و قوانین) مرجعیت دینی ـ سرپرستی و رهبري مردم و آموزش جز4

-45 توانست داشته باشد؟ پیامبري رسولان خدا چه بود و نبود این ویژگی در مقام اجراي احکام الهی چه پیامد نامبارکی را می لازمۀ 
 ) عمل به واجبات و ترك محرمات ـ الگوگیري نادرست1
 ) عمل به واجبات و ترك محرمات ـ سلب هدایت از مردم2
 از گناه ـ سلب اعتماد مردم به دین ) عصمت و محفوظ ماندن3
 ) عصمت و محفوظ ماندن از گناه ـ انحراف در تعالیم الهی4

براي یاوري پیامبر) و (علی را ولی و سرپرست خواندن توسط پیـامبر) در ارتبـاط بـا     )(به ترتیب تکرار سه بار (اعلام آمادگی علی   46-
 باشد؟ یک از رویدادهاي زیر می کدام

 ) مراسم دعوت خویشان ـ ماجراي غدیر2 زلت ـ ماجراي غدیر) نزول حدیث من1
 ولایت آیۀ) مراسم دعوت خویشان ـ انزال 4 ولایت آیۀ) نزول حدیث منزلت ـ انزال 3

چه کسانی در نهایت   ﴾Ǉ̋ اǇ́̋ اǍ̵Ǩͫل ̑ˬǇͲ Ⱦّ ا͵ǩل اɬͲ ɕʌͫ رɕّ̑ و ان Ȉˉˬ̑ Ǉ˳͎ ɡˈˏ̒ ɨͫ رɷʓͫǇ̵...﴿ آیۀ شریفۀ ادامۀدر    47-
 جزء گمراهان قرار خواهند گرفت و کدام حدیث پس از این آیه بیان گردیده است؟

1 (﴿ɬ̋Ǩ͎Ǉˠͫم اǍ˙ͫی اǚ́̋ҙҏ ɷˬͫ2 غدیرـ  ﴾انّ ا( ﴿ɬ̋Ǩ͎Ǉˠͫم اǍ˙ͫی اǚ́̋ҙҏ ɷˬͫجابرـ  ﴾انّ ا 
 ـ جابر ﴾ǚ̋Ǩ̋ون ان Ǎ˳͟Ǉʥʓ̋ا اȀͫ اͫ˅Ǎ͈Ǉت﴿) 4 غدیرـ  ﴾ǚ̋Ǩ̋ون ان Ǎ˳͟Ǉʥʓ̋ا اȀͫ اͫ˅Ǎ͈Ǉت﴿) 3
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در شأن کدام انسان بلندمرتبه نازل گردیـده و   ﴾ا͵ّ˳Ǉ وɨˠʌͫ اͫˬɷّ و رɷͫǍ̵ و اɬ̋Ǜͫ اǍ˶Ͳٓا اǍ˳ʌ˙̋ ɬ̋Ǜͫن اˀͫـҨҞة...﴿﴿ آیۀ شریفۀ  48-
 معرفی ایشان به چه منظور بوده است؟

1 (ǨʒͲǇʌ̙)(  امکان کتمان آن نباشد.ـ  
2( Ȁˬ͇ )(  امکان کتمان آن نباشد.ـ 
3 (ǨʒͲǇʌ̙)(  را الگوي خویش در نماز و زکات قرار دهند. مردم ایشانـ 
4 (Ȁˬ͇ )( .ـ مردم ایشان را الگوي خویش در نماز و زکات قرار دهند 

مطابق حدیث جابر چه کسانی بر اعتقاد به امام زمان (عج) باقی خواهند ماند و جابر در هنگام پیري به کـدام امـام بزرگـوار از جانـب       49-
 سلام رساند؟ )پیامبر (

 دهند ـ امام پنجم ي که ایمان دارند و عمل صالح انجام می) افراد1
 ) افرادي که ایمان راسخ دارند ـ امام پنجم2
 دهند ـ امام ششم ) افرادي که ایمان دارند و عمل صالح انجام می3
 ) افرادي که ایمان راسخ دارند ـ امام ششم4

-50 ذمت و قاطعیت، در کدام یک نمود بیشتري دارد؟هاي م ) در رهبري جامعه، کلید واژهپیامبر ( سیرةبا توجه به  
 ) مبارزه با فقر و محرومیت ـ اجراي عدالت1
 کوشی و دلسوزي در هدایت ) مبارزه با فقر و محرومیت ـ سخت2
 کوشی و دلسوزي در هدایت ) محبت و مدارا با مردم ـ سخت3
 ) محبت و مدارا با مردم ـ اجراي عدالت4

پذیر بوده است و دسترسی بیشـتر بـه نکـات     البلاغه از زمان تدوین براي چه کسانی امکان موضوعات مختلف نهجمندي دائمی از  ه بهر  51-
 دقیق و عمیق این کتاب چگونه میسر خواهد بود؟

 اند. هایی که دانشمندان بر آن نوشته ) دانشمندان بزرگ جهان اسلام ـ مطالعه شرح1
 هاي تفسیري و اعتقادي که بر فهم ما بیفزاید. تاب) دانمشندان بزرگ جهان اسلام ـ خواندن ک2
 اند. هایی که دانشمندان بر آن نوشته شرح مطالعۀ) تمامی خداپرستان حقیقی ـ 3
 هاي تفسیري و اعتقادي که بر فهم ما بیفزاید. تمامی خداپرستان حقیقی ـ خواندن کتاب )4

به ترتیب مبـین کـدام سـنت     »ها پس از اعطاي امکانات انسان همۀن آشکار شدن باط«و  »بروز صفات درونی افراد در موقعیت خاص«  52-
 الهی است؟

 ) امداد ـ املا4 ) ابتلاء ـ املا3 ) امداد ـ ابتلاء2 ) ابتلاء ـ امداد1
مفاهیم مورد اشـاره در کـدام آیـات    » هدایت خاص افراد نیکوکار«و » افراد جامعه همۀرحمت و اسعد الهی به «مطابق مستند وحیانی   53-

 ریفه است؟ش
1 (﴿...ɕّ̑ء رǇ˅͇ ɬͲ ءҙҏǌ΀ ء وҙҏǌ΀ ǚّ˳ ͵ ѐ ҨҞُ͟﴾  ـ﴿...Ǉ˶ˬʒ̵ ɨ́˶̋ǚ́ʓͫ Ǉ˶ʌ͎ واǚ΀Ǉ̣ ɬ̋Ǜّͫو ا﴾ 
2( ﴿...ɕّ̑ء رǇ˅͇ ɬͲ ءҙҏǌ΀ ء وҙҏǌ΀ ǚّ˳ ͵ ѐ ҨҞُ͟﴾ ـ ﴿Ǉّ˶Ͳٓا اǍͫǍ˙̋ ا أنǍ͟Ǩʓ̋ س أنǇ˶ͫا ȇʶ̤ٔا...﴾ 
3 (﴿...ɨ́ʌˬ͇ Ǉ˶ʥʓˏͫا اǍ˙ّ̒ا واǍ˶Ͳٓی اǨ˙ͫا ɡ΀انّ ا Ǎَͫ و ﴿ـ  ﴾و...Ǉ˶ˬʒ̵ ɨ́˶̋ǚ́ʓͫ Ǉ˶ʌ͎ واǚ΀Ǉ̣ ɬ̋Ǜّͫا﴾ 
4 (﴿...ɨ́ʌˬ͇ Ǉ˶ʥʓˏͫا اǍ˙ّ̒ا واǍ˶Ͳٓی اǨ˙ͫا ɡ΀انّ ا Ǎَͫ ـ  ﴾و﴿Ǉّ˶Ͳٓا اǍͫǍ˙̋ ا أنǍ͟Ǩʓ̋ س أنǇ˶ͫا ȇʶ̤ٔا...﴾ 

-54 کند؟ هاي الهی نمود پیدا می یک از سنت در کدام ﴾انǚʌ͟ ѓِی ɬʌʓͲ﴿و  ﴾وǛ͇ ɨ́ͫاب ɬʌ́Ͳ﴿شریفۀ هاي  عبارت رتبۀبا حفظ  
 ) استدراج ـ استدراج4 ) امهال ـ املا3 ) استدراج ـ املا2 ـ استدراج ) امهال1

ِ » حدیث  ˳ُ Ǉ اَ ˳َ ͵ѓ إ ͫ ِͲǌ ُɬ  ِ̑ َ˳ ِǩ˶ َͫ ِɼ  ِ͟ ѓˏ ِɼ  َǩʌ˳ͫانِ ا  ُ͟ ѓˬ َ˳ ِز Ǉ َǚ̋  Ȁ͎ ِ ˳َ إ ̋ ِ͵Ǉ ِɷ  ِز َǚ̋  َ̑ Ȁ͎ َҨҞ ِ̇ ِɷ «55 یک از آیات زیر ارتباط معنایی دارد؟ با کدام-
1 (﴿ɨ́ͫ Ȁˬ˳͵ Ǉ˳ّ͵ٕوا اǨˏ͟ ɬ̋Ǜͫا ɬّʒʶʥ̋ ҙҏ و... و ًǇ˳̓ دادواǩʌͫ ɨ́ͫ Ȁˬ˳͵ Ǉ˳ّ͵ا ɨ́ʶˏ͵ا Ǩʌ̥﴾ 
2( ﴿ɬʌ˶ʶʥ˳ͫا Ƚ˳ͫ ɷّˬͫو انّٕ ا Ǉ˶ˬʒ̵ ɨ́˶̋ǚ́˶ͫ Ǉ˶ʌ͎ واǚ΀Ǉ̣ ɬ̋Ǜͫو ا﴾ 
 ﴾ҙҏǍ΀ ǚّ˳͵ ّҨҞ͟ء و ҙҏǌ΀ء Ǉ˅͇ ɬͲء رɕّ̑ و Ǉ͟ ǇͲن ͇˅Ǉء رǍˆʥͲ ɕّ̑راً ﴿ )3
 ﴾اȇʶ̤ اͫ˶Ǉس ان Ǎ͟Ǩʓ̋ا ان ̋˙ǍͫǍ اǇّ˶Ͳٓ و Ǎ˶ʓˏ̋ҙҏ ɨ΀ن﴿) 4
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-56 اي براي برخی افراد به همراه دارد؟ خداوند به ترتیب چه ثمره» پوشی پرده«و » احسان پیاپی«مطابق حدیث علوي  
 فریب خوردن ـ شکست خوردن در امتحان) 2 گرفتار کردن ـ شکست خوردن در امتحان) 1
 فریب خوردن ـ مغرور ساختن) 4 گرفتار کردن ـ مغرور ساختن) 3

-57 انسان خواهد داشت؟ شناخت قوانین جهان خلقت چه بازتابی براي 
  شود. ) موجب نگرش صحیح او نسبت به حوادث زندگی می1
 سازد. ) دیدگاه ما را نسبت به وقایع از دیگران ممتاز می2
 ) در روابط انسان با خدا، خود و خلقت تأثیر بسزایی دارد.3
 گیري از طبیعت خواهد شد. هاي الهی بهره ) سبب آشنایی انسان با نشانه4

بـه  » حفظ آبروي بندگان گناهکـار «و » مناسب براي رشد و تعالی شخص مؤمنزمینۀ ایجاد «، »و فراگیرترین قانون خداوند ترین عام«  58-
 ترتیب نشان از کدام سنت و قانون الهی دارند؟

 )  ابتلاء ـ توفیق ـ سبقت رحمت بر غضب2 ) ابتلاء ـ تأثیر اعمال در زندگی ـ املا1
 امداد ـ تأثیر اعمال در زندگی ـ سبقت رحمت بر غضب) 4  ) امداد ـ توفیق ـ املا3

ها و اهدافشان، برآمده از کدام سنت الهی است و خداوند، سنت  فراهم کردن امکانات هر دو گروه حق و باطل، براي رسیدن به خواسته  59-
 امتحان الهی را به چه منظور قرار داده است؟

 امداد عام الهی ـ آگاه شدن از درون افراد  )2 ) امداد عام الهی ـ به ظهور رساندن استعدادها1
 ) سبقت رحمت بر غضب ـ آگاه شدن از درون افراد4 ) سبقت رحمت بر غضب ـ به ظهور رساندن استعدادها3

 ﴿﴿ َɬʌـ ُ́ Ͳ ٌابǛ͇﴾  و  با غوردر پی کدام سنت الهی، شامل گناهکاران خواهد شد و رسیدن به حکمت برخی پیشامدهاي سخت و ناگوار 60-
 شریفه حاصل خواهد شد؟ آیۀفهوم کدام تأنی در م

 ﴾وَ Ǎͫ اَنّ اɡ΀ اͫ˙Ǩی اǍ˶Ͳٓا و اّ̒˙Ǎا ͫˏɨ́ʌˬ͇ Ǉ˶ʥʓ...﴿) استدراج ـ 1
 ﴾وَ Ǎͫ اَنّ اɡ΀ اͫ˙Ǩی اǍ˶Ͳٓا و اّ̒˙Ǎا ͫˏɨ́ʌˬ͇ Ǉ˶ʥʓ...﴿) امهال ـ 2
Ǩُʷ اǇ́ͫǇʔͲ و Ǉ̣ ɬͲء...﴿) استدراج ـ 3 َ͇  ɷَˬ َ͎  ɼِ˶ ʶʥͫǇ̑ ءǇ̣ ɬͲ﴾ 
Ǩُʷ اǇ́ͫǇʔͲ و Ǉ̣ ɬͲء...Ǉ̣ ɬͲء ﴿) امهال ـ 4 َ͇  ɷَˬ َ͎  ɼِ˶ ʶʥͫǇ̑﴾ 
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 A mountain is a natural feature ……… is higher than a hill. 61-

1) whose 2) which 3) what 4) who 
 The fish ……… was caught by me weighted ten kilos. 62-

1) who 2) whom 3) that 4) what 
 They ……… about the exam results since they get the reported cards. 63-

1) have informed 2) have been informed 3) informed 4) were informed 
 Why ……… the lunch yet? 64-

1) has he prepared 2) hasn’t he prepared 3) didn’t he prepare 4) did he prepare 
 Lakes are usually surrounded by land, while oceans are what surround ……… . 65-

1) containers 2) continents 3) communities  4) complexes 
 We’re building a bigger solar cell to store the energy we ……… from the river. 66-

1) organize 2) generate 3) recognize 4) symbolize 
 Getting a visa is not as simple as you might ……… . 67-

1) arrange  2) recognize 3) collect 4) suppose 
 The teacher ……… the book to all her students. 68-

1) recommended 2) expanded 3) published 4) allowed 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 69-72 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
Why do you act the way you do? What is the secret to your (69)……… ? Where does your 
personality come from? Is it (70)……… or nurture? Genetics or the environment? Or could 
it be the sun and the stars?  

Some people think that birth order (71)……… personality, but many others believe that 
the day you were born on influences your personality. These people believe in astrology. 
They believe that the sun and the stars influence human personality and events. 

Astrology may be a way to understand human personality. Or it may be a false 
(72)……… . But millions of people around the world read their astrological horoscope every 
day - just in case! 

  69-
1) emotions 2) combinations 3) definitions 4) achievements 

  70-
1) order 2) purpose 3) situations 4) nature 

  71-
1) explains 2) discovers 3) influences 4) recognizes 

  72-
1) workout 2) science 3) speech 4) section 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

What is personality? Many people define personality as a person’s usual manner or style of 
behavior. These patterns of behavior tend to be predictable throughout a person’s lifetime. 
Some people are introverts; others are extroverts. Some people have easygoing personalities: 
they are usually cheerful and calm and able to cope with life’s difficulties without much 
trouble. Their emotions are usually under control: they don’t get extremely angry about little 
things. Others, at the other end of the personality spectrum, are more emotional, 
experiencing higher highs and lower lows. Most people's personalities, however, don’t fall at 
the extreme ends but rather fall somewhere in-between. 

Where do we get our personality? For hundreds of years, psychologists and ordinary 
people have never stopped debating this fascinating question. Some people think personality 
develops as a result of the environment - the combination of influences that we learn from, 
such as our families, our culture, our friends, and our education. The people who believe this 
theory believe that all babies are born without a personality and that it’s the environment that 
determines, or forms, each child’s personality. This school of thought is called the "nurture 
school." 

At the other end of the continuum we find people who believe that personality is 
determined by "nature", or the characteristics we receive, or "inherit", from our parents 
biologically, through their genes. These people believe that our personality is not determined 
by the environment, but rather by genetics, and that each baby is born with a personality. 

The "nature-nurture controversy" The nature-nurture controversy is very old. 
Experimental psychologists have tried to discover which of these two factors, genetics or the 
environment, is more important in forming our personality. However, it’s very difficult, if 
not impossible, to conduct research on real people with real lives. There’s just no way to put 
people in a laboratory and watch them develop. For this reason, there’s no scientific way to 
settle the nature-nurture controversy. Recently, however, most researchers have come to 
believe that both the environment AND the genes - nurture and nature - work together and 
are both important. 

Even thought the experts have largely discarded the idea that personality development is 
so black and white, the nature-nurture controversy remains a popular discussion among 
friends. It seems that everyone has an opinion. 

 
 What does "a person's usual manner" refer to? 73-

1) behavior 2) personality 3) culture 4) pattern 
 Which one hasn’t been mentioned in the text? 74-

1) easygoing  2) introvert 3) extrovert 4) naturalist 
 What's the best title for this passage? 75-

1) a person’s normal behavior 2) change someone’s personality 
3) personality and environmental effects 4) personality nature and nurture 

 Which sentence is NOT correct according to the text? 76-
1) Personality development is so black and white. 
2) Genes are important in forming personality. 
3) Environment is important on one’s behavior. 
4) Environmental effects can come from our families, culture and education. 
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Passage 2: 

A baby born today could live to be not only 100, but even 120 years old.  Hard to believe? 
Apparently, there could be a gene for not only long life, but long and healthy life. 

Even today, there are many, many people who have passed the landmark age of 100 – an 
age that seemed an impossible achievement only a few decades ago. In fact, there are now so 
many healthy, elderly people that a new term has been coined: the wellderly. These are 
people over the age of 80 who have no chronic diseases such as high blood pressure, 
coronary disease or diabetes and who have never taken medication for these conditions. 
When researchers ask people like this what the secret of their long life is, the answer is 
invariably to do with diet and is almost always the same: ‘I eat a lot of fruit and vegetables.’ 
‘A little bit, but of everything.’ ‘No smoking, no drinking.’ But such evidence is now 
regarded as unreliable and these days scientists are looking beyond diet and lifestyle to 
genetic factors. Eric Topol is one researcher who questions the received wisdom, saying, 
‘There must be genes that explain why some individuals are protected from the harmful 
genes that affect the aging process 

New research into long life, looking at groups of people who have a genetic connection, 
has taken scientists to Ecuador. In one small region there are a number of people with a 
genetic condition called Laron syndrome. The main effect of this condition is to restrict the 
individual’s growth to little more than a meter, but it also seems to protect them against both 
cancer and diabetes. Ultimately, those with Laron’s syndrome live longer than the rest of 
their families. 

Scientists have been trying to work out exactly how much of the local longevity is due to 
genetics and how much to environmental factors. By checking public records going back to 
the 19th century, researchers have reconstructed the family trees of 202 nonagenarians and 
centenarians. They concluded that there were genetic factors which seemed to benefit the 
men more than the women – a surprising result because generally in Europe, women 
centenarians outnumber men by about five to one. 

So what really makes people live longer? It seems likely that it is an interaction of genes, 
the environment and ultimately a third factor beyond our control  – luck. 
 
centenarian (n) – someone who is older than 100 years old 
nonagenarian (n) – someone who is between 90 and 100 years old 
 

 What is the best title for the passage? 77-
1) Long-lived men  2) A long and healthy life 
3) The secret of  the long life 4)  Healthy old age  

 According to the text, wellderly people ……… . 78-
1) have no illnesses  at all 2) have some illnesses such as diabetes 
3) eat a lot of fruit and never smoke. 4) are almost healthy elderly people 

 The word” achievement” in line 3 has the closest meaning to ……… . 79-
1) success 2) result 3) manner 4) attention 

 Which one is not mentioned in the passage? 80-
1) Looking at the family information emphasize on genetic factor. 
2) Ageing process is somehow affected by genes. 
3) People with genetic connection have the same protection against some illnesses. 
4) Both men and women benefit from genetic factors equally.  
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گویی گروه آزمایشی علوم ریاضی و فنی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

دقیقه 75 130 81 50 ریاضیات 1
دقیقه 35 155 131 25 فیزیک 2
دقیقه 20 175 156 20 شیمی 3

سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی
: سر تابع مشتق 4فصل --حسابان 

 )89تا  71(صفحه 

)59تا  47(صفحه  سومدرس  2فصل 3فصل -هندسه

)54تا  32(صفحه ) 2و  1(درس کل گراف )18تا  2(صفحه گزاره -ریاضیات گسسته

(القاي الکترومغناطیس)  4فصل -فیزیک
 )130تا  109(صفحه 

)88تا  61(صفحه   3کل فصل 

)64تا   44(صفحه  2فصل )60 تا  49(صفحه  2فصل -شیمی
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 2صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

)Aنقاط   h,b)2  وB( h,a)2  روي منحنیf(x) x3  مفروض هستند. حاصل
h

b alim h0
-81 برابر کدام است؟ 

1 (8 2 (16 3 (12 4 (24 
f(x)اگر   sin x2 3 -82 باشد، شیب خط مماس در کدام نقطه داده شده کمترین است؟ 3

1 (3 2 (9
2 3 (5 4 (3

2 

xدر  fاگر   پذیر و  مشتق 2
x

f(x)
lim

x22
1 2 3

4
fآنگاه   ( -83 کدام است؟ 2(

1 (42 2 (48 3 (32 4 (36 

تابعی خطی و  fفرض کنید  
x

f ( x)lim x

1

1
2 3 f)باشد، در این صورت  41 f )( -84 چقدر است؟ 3(

1 (/1 5 2 (/2 5 3 (/3 5 4 (/4 5 
f(x)اگر   (x )cos x2 4 fباشد، حاصل  2 ( -85 است؟ چند برابر  1(

1 (3
2 2 (3

2 3 (1
2 4 (1

2 

yهاي چپ و راست تابع  مماس شیب نیم  f(x)  نقطۀدر x است. حاصل  2و  3به ترتیب برابر  3
h

f( h) f( h)lim h0
3 3 2 86-

 کدام است؟
1 (1 2 (5 3 (5 4 (4 

yبر نمودار  dخط   f(x)  نقطۀدر B  مماس است. مقدار  3با طولf ( ) f( )3 -87 چه عددي است؟ 3
1 (1 
2 (2 
3 (1

3 

4 (7
3 

 
 

f(x)اختلاف مشتق چپ و راست تابع   (x a)[x ]2 x نقطۀدر  1 aاست. مقدار  bبرابر  3 b 88 کدام است؟-
1 (1 2 (13 3 (15 4 (17 

1
1

3 4

B

A5
d

C
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 3صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

f(x)اگر   | x x |2 )fاختلاف حد چپ و حد راست  2 h) f( )
h

2 -89 کند، چه عددي است؟ سمت صفر میل می به hوقتی  2

 4) 4 1) 3 2) 2 ) صفر1
xاگر   xو  2 yهاي قائم منحنی  مماس 1 x ax b3 aباشند. حاصل  2 b 90 کدام است؟-

1 (1 2 (1 3 (3 4 (3 
-91 ؟نداردکدام تابع زیر مماس قائم  

1 (y x3 1 2 (y | x | 3 (y x| x | 4 (y x x3 
yاگر خط   x6 f(x)بر نمودار  4 ax bx2 مماس باشد، مقدار  2اي به طول  در نقطهa 92 کدام است؟-

1 (1 2 (2 3 (2 4 (1 
f(x)فرض کنید   x(x )2 yتابع  1 (f | f |)(x) 93 چند نقطه گوشه دارد؟-

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
f(x)اگر   | x | [ x]2 1 xمماس راست در  ، امتداد نیم3 xمماس چپ در  و امتداد نیم 1 اي با کدام طـول   یکدیگر را در نقطه 1 94-

 کنند؟ قطع می
1 (9 2 (8 3 (7 4 (6 

f(x)هرگاه   | x [x] |1
fمقدار  2 ( ) f ( )1 -95 چه عددي است؟ 1

 ) صفر4 1) 3 2) 2 2) 1
f(x)خطوط مماس بر   x21 AMB)ˆسازند  می 60 زاویۀها با یکدیگر y(مطابق شکل) بر روي محور  Bو  Aدر نقاط  44 )60 . 96-

 کدام است؟ M نقطۀعرض 
1 (1 
2 (3 
3 (2 
4 (2 3 

f(x)اگر   (| x | [x])(x [ x])2 xاختلاف مشتق چپ و راست تابع در  2 -97 چه عددي است؟ 0
 ) صفر4 3) 3 2) 2 1) 1

yنمودار تابع   | x x |2 قطـع   Nو  Mاي واقع بر آن داراي مماس افقی است. امتداد خط مماس نمودار تـابع را در نقـاط    در نقطه 4 98-
 چه عددي است؟ MNخط  پاره اندازةکند.  می
1 (2 2 (2 2 3 (4 4 (4 2 

M
B A
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 4صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

yخط   x3 x نقطۀدر  4 yبر منحنی  2 f(x)  مماس است. حاصل
h

f ( h)lim h

2

0
2 3 -99 کدام است؟ 4

1 (36 2 (18 3 (36 4 (18 
yتابع   (x )[f(x)]1  درx -100 تواند باشد؟ کدام می f ضابطۀپذیر است.  مشتق 1

1 (sin x 2 (cos x2 3 (sin x2 4 (cos x3
2 

رو حاصل  با توجه به شکل روبه 
ˆsin A
ˆsin A

1
2

-101 کدام است؟ 

1 (3 
2 (2

3 
3 (2 
4 (4

3 

b رابطۀهاي اضلاع  در مثلثی بین اندازه  c2 bو  3 ac a c2 2 این مثلـث چنـد درجـه     زاویۀترین  برقرار است، بزرگ 2 102-
 است؟

1 (45 2 (30 3 (65 4 (75 
اي  تر چه فاصله متر است از ضلع بزرگ سانتی 4و  3 فاصلۀبه  8و  7اي که از اضلاع  متر، نقطه سانتی 9و  8، 7به اضلاع  ABCدر مثلث   103-

 دارد؟

1 (24 5 50
9 2 (24 5 53

9 3 (20 5 53
9 4 (20 5 50

9 

bاگر  ABCدر مثلث   12 ،c Âو  8 -104 کدام است؟ Aباشد، آنگاه طول نیمساز رأس  120
1 (/4 5 2 (/4 6 3 (/4 7 4 (/4 8 

-105 باشد. طول وتر کدام است؟ می Aنیمساز زاویه  ADالزاویه شکل مقابل،  در مثلث قائم 
1 (4 3 
2 (2 3 
3 (2 6 
4 (4 6 

A

B 1 D 2 C

1 2

124

A

2

D CB2 3
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 5صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

ABC ،aدر مثلث   40 ،b cو  4 -106 کدام است؟ ANباشد، طول  CMوسط  Nباشد. اگر  می BCوسط  Mو  6

1 (6 2 (3 3 (10
2 4 (3 6

2 
-107 تر است؟ نصف قطر کوچک باشد، در کدام حالت بیضی به دایره شبیه bنصف قطر بزرگ و  aاگر در بیضی  

1 (a 3 ،b 2 2 (a 2 ،b 1 3 (a 4 ،b 2 4 (a 3 ،b 1 
-108 شود؟ شود، بیضی تبدیل به چه شکلی می 1اگر در یک بیضی خروج از مرکز برابر  

 خط ) نیم4 خط ) پاره3 ) دایره2 ) خط1
-109 باشد؟ باشد، طول قطر بزرگ چند برابر طول قطر کوچک می 9و  1یک کانون از دو رأس کانونی  فاصلۀدر یک بیضی اگر  

1 (5
3 2 (5

4 3 (4
3 4 (3

2 
-110 شود؟ اي استفاده می براي رسم سهمی از چه وسیله 

 ) گونیا4 ) نقاله3 ) پرگار2 شک ) خط1
NFبه ترتیب کانون، رأس و خط هادي سهمی هستند، اگر  dو  F ،Sدر شکل زیر   باشد طـول   6کانون تا خط هادي برابر  فاصلۀو  9 111-

NT چقدر است؟ 
1 (4 
2 (/4 25 
3 (/4 5 
4 (/4 75 

کنیم تـا   بر قطر بزرگ عمودي رسم می Fاز کانون  c2کانونی  فاصلۀو  b2و  a2در بیضی به طول قطرهاي بزرگ و کوچک به ترتیب   112-
 کدام است؟ MNقطع کند. طول  Nو  Mبیضی را در 

1 (c
a
22 2 (c

a
2

 3 (b
a
2

 4 (b
a

22 
-113 باشد، کدام است؟ 4کانون تا خط هادي آن  فاصلۀآن روبه راست و رأس آن مبدأ مختصات و  دهانۀسهمی که  معادلۀ 

1 (y x2 4 2 (x y2 8 3 (y x2 8 4 (x y2 4 
شود،  ها رسم میyدلخواهی از محور  نقطۀبه  Mهایی که از  خط پاره همۀهاي  ها قرار دارد. عمودمنصفxروي محور  6به طول  M نقطۀ  114-

 آن منحنی کدام است؟ معادلۀهمواره بر یک منحنی مماس هستند. 

1 (y x2 12 36 2 (x y2 12 36 3 (y x2 12 4 (x y2 12 
y معادلۀپرتوي نوري به   y معادلۀبه سهمی به  3 x2 -115 شعاع بازتابش کدام است؟ معادلۀتابد،  می 9

1 (y x12 5 27 0 2 (y x5 12 27 0 3 (y x5 12 27 0 4 (y x12 5 27 0 

F

M

H T3d

S

N
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 6صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

-116 جدول ارزش مقابل مربوط به کدام گزاره است؟ 
1 (~ p q 
2 (p q 
3 (~ p q
4 (~ p ~ q 

-117 جواب کدام گزینه تعداد اعضاي کمتري دارد؟ مجموعۀاعداد صحیح در نظر بگیریم،  مجموعۀمتغیر را  دامنۀاگر  

1 (x2 4 0 2 (x 3 عددي اول است (x 4 است 8علیه  مقسوم (| x | 3 
pاگر ترکیب شرطی   q 118 است؟ نادرستهاي زیر  نادرست باشد، چه تعداد از گزاره-

pالف)  (q r)  (ب(p ~ q) r  (ج(~ p r) q 
 3) 4 2) 3 1) 2 ) هیچ1

|شرطی  گزارةعکس نقیض   x | (x x )4 4 -119 کدام است؟ 4
1 (| x | (x x )4 4 4 2 ((x x ) | x |4 4 4 
3 ((x x ) | x |4 4 4 4 ((x x ) | x |4 4 4 

)y گزارةارزش و نقیض   x y ; y)x
yy ; y)y
x 120 کدام است؟-

yx) درست، 1 y ; yx
yy ; yx
yy ; y 2 ،نادرست (yx y ; yx

yy ; yx
yy ; y 

yx) درست، 3 y ; yx
yy ; yx
yy ; y 4 ،نادرست (yx y ; yx

yy ; yx
yy ; y 

r2دهند، اگـر در ایـن گـراف،     تشکیل می r، تصاعد هندسی با قدر نسبت 20 اندازةاي با  درجات رئوس گراف ساده  2 36 121-
 کدام است؟ pبرقرار باشد، حاصل 

1 (10 2 (12 3 (13 4 (16 
p مرتبۀگراف کامل  اندازةاز  pگراف کامل مرتبه  اندازة  -122 کدام است؟ pواحد بیشتر است،  13، 2

1 (8 2 (10 3 (9 4 (7 
-123 تواند باشد؟ این گراف کدام می مرتبۀهاي مکمل آن است.  هاي یک گراف، ثلث تعداد یال تعداد یال 

1 (18 2 (23 3 (25 4 (26 
vبا رئوس  K7در گراف   , v , ..., v1 2 vچند  7 v1 -124 وجود دارد؟ 5مسیر به طول  2

1 (60 2 (120 3 (30 4 (24 

p q
د د ن
د ن د

د ند
ننن
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 7صفحه  ریاضیات 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

-125 دارد؟ 4یال است. این گراف چند دور به طول  12منتظم داراي  ـ 3گراف ناهمبند  
1 (3 2 (4 3 (6 4 (8 

-126 و حتماً همبند است. حداقل چند یال دارد؟ 7 مرتبۀگرافی از  
1 (6 2 (7 3 (15 4 (16 

-127 ؟نیستگر  احاطه مجموعۀکدام مجموعه براي گراف مقابل،  
1 ({e,f} 
2 ({a,c} 
3 ({d,f} 
4 ({a,d} 

pدر یک گراف بین هر دو رأس دلخواه آن یال وجود دارد. اگر  
q

1
-128 کدام است؟ pباشد،  5

1 (11 2 (9 3 (12 4 (10 
-129 گري گراف مقابل کدام است؟ عدد احاطه 

1 (3 
2 (4 
3 (5 
4 (6 
 

-130 مجموعه دارد؟ چند  c6گراف دور  
1 (5 2 (4 3 (2 4 (3 
 

a

d e
f

c

b

a

be

d c

hi
g

f

j
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 8صفحه  فیزیک 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

-131 توان جریان الکتریکی در آن القا کرد؟ پیچ در کدام میدان می با قرار دادن یک سیم 
 ) مغناطیسی متغیر4 ) مغناطیسی ثابت3 ) گرانشی2 الکتریکی ثابت) 1

متر در جهت نشان داده شده وارد میـدان مغناطیسـی یکنـواختی بـه      سانتی 10متر و عرض  سانتی 20قابی به شکل مستطیل به طول   132-

0/بزرگی  mگردد. سطح قاب بر خطوط میدان عمود بوده و سرعت حرکت آن  تسلا می 06
s20     باشـد،   5اسـت. اگـر مقاومـت آن

 آمپر است؟ گردد، چند میلی جریان القایی که طی مدت ورود قاب به میدان ایجاد می
1 (12 
2 (24 
3 (6 
4 (4 

/اي وقتی شار عبوري از  در پیچه  wb0 /به  2 wb0 /رسد، بار القایی در آن  می 4 mC1 /گردد. اگر شار عبوري از پیچه از  می 8 wb0 4 133-
/به  wb1  کولن خواهد گردید؟ میلیبرسد، بار القایی در آن چند  2
1 (/7 2 2 (/1 8 3 (/3  بستگی به زمان تغییر شار دارد) 4 6

-134 از راست به چپ کدام است؟ 3و  2، 1هاي  در شکل به ترتیب ها بر روي حلقه (I)جهت جریان القایی توسط سیم راست حامل جریان  
 )1) و (2)، (1) (1
 ) و جریان القایی نداریم1) و (2() 2
 ) و جریان القایی نداریم2) و (1) (3
 )1و () 1)، (2) (4
 

/اگر جریان الکتریکی عبوري از یک سیملوله   A0 کاهش یابد، ضریب القاوري در  J10به  J40کاهش یابد و مقدار انرژي آن از  2 135-
 هانري است؟ این القاگر چند میلی

1 (/0 5 2 (50 3( /005 4 (/0005 
جریان عبوري از مقاومت برحسـب زمـان کـدام گزینـه      معادلۀدهد.  را نشان می 10نمودار مقابل، ولتاژ اعمال شده به یک مقاومت   136-

 است؟

1 (sin ( t)5 4 

2 (sin( t)5 2 

3 (sin( t)2 2 

4 (sin( t)20 2 
  

mv s20

cm20

cm10

 نایرج(
)تباث

I ( )2
( )1

( )2
( )1

شهاک لاح رد I

 لاح رد
شیازفا I

( )2( )3

( )2
( )1

( دور یم نییاپ هقلح1(

V

t (s)s4

20

20
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 9صفحه  فیزیک 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

-137 قرار دارد. قاب را حول چه محورهایی بچرخانیم تا در قاب جریان القایی پدید آید؟ yz صفحۀیک قاب رسانا مطابق شکل در  
 ).است x(میدان مغناطیسی در خلاف محور 

 هاy) فقط محور 1
 هاz) فقط محور 2
 هاzها یا y) محور 3
 هاzها یا x) محور 4

سمت چپ  حلقۀسمت راست در جهت ......... و در  حلقۀجریان القایی در  ،رئوستا به سمت چپ حرکت کند لغزندةرو اگر  در شکل روبه  138-
 در جهت ......... خواهد بود.

1 (2 1 
2 (2 2 
3 (1 1 
4 (1 2 

اختلاف پتانسیل دو سر این مولد  معادلۀمطابق شکل مقابل داده شده است.  20نمودار جریان برحسب زمان در یک قاب به مقاومت   139-
 کدام است؟ SIدر 
1 (sin( t)100 100 
2 (sin( t)100 50 
3 (sin( t)5 50 
4 (sin( t)5 100 
 

vصورت  به SIولتاژ دو سر مولد در  معادلۀرو اگر  در مبدل آرمانی روبه  sin t220 -R 140شـدت جریـان در مقاومـت     معادلۀباشد،  100
 کدام است؟

1 (I sin( t)4 20 
2 (I sin( t)4 100 
3 (I sin( t)10 100 
4 (I sin( t)10 20 

cmچند  t2تا  t1 بازة زمانیرو است، سرعت متوسط نوسانگر در  صورت روبه نمودار مکان ـ زمان نوسانگري به 
s 141 است؟-

1 (135 
2 (/22 5 
3 (/67 5 
4 (540

7 

z

x

y
B

2

1

2

1

I (A)

t (s)
s22 10

5

5

0

R رود 1120
دلوم~رود 100

x (cm)

t (s)

6

3
0 t1

/015 t2
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دار که در زمین تنظیم شـده اسـت و    برابر شتاب گرانش در سطح زمین است. اگر یک ساعت آونگ 9اي  شتاب گرانش در سطح سیاره  142-
 ......... اندازةدار به  ساعت در زمین این ساعت آونگ 6 اندازةباشد را به سطح این سیاره ببریم، در مدت گذشت زمانی به  s3آن  دورة

 دهد. تر را نشان می ساعت عقب 18) 2 دهد. ساعت جلوتر را نشان می 18) 1
 دهد. تر را نشان می ساعت عقب 12) 4 دهد. ساعت جلوتر را نشان می 12) 3

تنـاوب آنهـا    دورةیکسان هستند، اگـر نسـبت    بیشینۀجنبشی اي، داراي دامنه و انرژي  جرم ـ فنر، حرکت هماهنگ ساده  سامانۀدو   143-
T
T

1
2

1
Pآنها  اندازة بیشینۀ تکانۀباشد نسبت  2

P
2
1

 کدام است؟ 

1 (2 2 (1
8 3 (1

2 4 (8 
شود تراز شدت این صدا در حالت دوم چند  برابر می 5برابر شود، تراز شدت صوت  100از) اگر شدت صداي یک بلندگو (در یک فضاي ب  144-

 بل شده است؟ دسی
1 (25 2 (5 3 (10 4 (15 

kmهاي  به ترتیب با تندي S ثانویهو امواج  P اولیۀلرزه، امواج  در یک زمین 
s8 ،km

s4 1/، با اختلاف زمانی دقیقه به یک دسـتگاه   5 145-
 ها روي خط راستی منتشر شوند، در چه عمقی زلزله روي داده است؟ رسند، اگر این موج نگار در سطح زمین می لرزه

1 (360 2 (36 3 (720 4 (72 
/گوش به مساحت  پردةتراز شدت صوت در سطح   cm20 گوش در مدت یک دقیقـه   پردةاست. انرژي صوتی عبوري از  db43برابر  5 146-

I)/چند نانوژول است؟  , log )
m

12
0 210 2 0 3 

1 (/0 6 2 (/006 3 (/0 3 4 (/003 
-147 شنود، بیشتر از بسامد منبع صوت است؟ هاي زیر بسامد صوتی که ناظر می یک از حالت کدامدر  

m) ناظر ساکن و منبع صوت با سرعت 1
s20 .از او دور شود 

m) منبع ساکن و ناظر با سرعت 2
s20 .از منبع دور شود 

m) ناظر با سرعت 3
s20  در حرکت بوده و منبع صوت با سرعتm

s30 سر به دنبال ناظر حرکت کند. از پشت 

m) منبع صوت با سرعت 4
s30  حرکت کند و ناظر با سرعتm

s20 .به دنبال منبع صوت حرکت کند 
است. اگر نیروي کشش در هر دو طناب یکسان باشـد، سـرعت انتشـار     Bدو برابر  Aجنس هستند. سطح مقطع  هم Bو  Aهاي  طناب  148-

 است؟ Bچند برابر طناب  Aامواج عرضی در طناب 

1 (2
2  2 (2 

 ) باید نسبت طول دو طناب معلوم باشد4  2) 3
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مطابق شکل زیر، چنانچه فنر سبکی را توسط یک دیاپازون به نوسان درآوریم، موج ایجاد شده در فنر از نوع ......... است و با افـزایش    149-
  بسامد دیاپازون سرعت انتشار این موج در فنر .........

  یابد. می) عرضی ـ افزایش 1
 یابد. ) طولی ـ افزایش می2
  ماند. ) عرضی ـ ثابت می3
 ماند. ) طولی ـ ثابت می4

کنیم. طول موج صوت حاصل از ارتعاشات آن در هوا و تندي انتشار امواج صوتی حاصـل از آن در   فرکانس منبع موج صوتی را نصف می  150-
 هوا چند برابر خواهد شد؟

1و  2) 1
1) 3 و ثابت 2) 2 2

1) 4 و ثابت 2
1و  2

2 
-151 هاي الکتریکی و مغناطیسی ......... امواج الکترومغناطیسی جزء امواج ......... بوده و در آنها و میدان 

 تند.) طولی ـ در یک راستا هس2  ) طولی ـ برهم عمودند.1
 ) عرضی ـ در یک راستا هستند.4  ) عرضی ـ برهم عمودند.3

در هنگامی که از آب وارد محیط مزبـور   طول موج این موجتندي انتشار یک موج در محیطی سه برابر تندي آن در آب است. بسامد و   152-
 کند؟ شود، به ترتیب چه تغییري می می
 یابد. کند، کاهش می نمی) تغییر 2 یابد. کند، افزایش می ) تغییر نمی1
 یابد. یابد، کاهش می ) افزایش می4 کند. کند، تغییر نمی ) تغییر نمی3

-153 یک موج الکترومغناطیس به طرف غرب در حال انتشار است، کدام گزینه درست است؟ 
 ) اگر میدان الکتریکی به طرف بالا باشد، میدان مغناطیسی از شمال به جنوب است.1
 سی به طرف پایین باشد، میدان الکتریکی از شمال به جنوب است.) اگر میدان مغناطی2
 ) اگر میدان مغناطیسی به طرف بالا باشد، میدان الکتریکی از شمال به جنوب است.3
 ) اگر میدان الکتریکی به طرف پایین باشد، میدان مغناطیسی از جنوب به شمال است.4

صـورت زیـر اسـت،     شوند بـه  صورت جداگانه در تارهاي مشابه منتشر می ) که به2) و (1جایی ـ مکان دو موج عرضی (  نمودارهاي جابه  154-

fچنانچه نسبت بسامد موج در آنها 
f
2
1

Fباشد، نسبت نیروي کشش تار در آنها  4
F

2
1

 است؟ کدام 

1 (9 
2 (3 
3 (3 
4 (1

3 

)1( جوم
x

y1

)2( جوم
x

y2
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صوتی  چشمۀشخص از  فاصلۀصوتی اول بوده و  چشمۀبرابر توان  16صوتی دوم  چشمۀصوتی قرار دارد. توان  چشمۀشخصی مقابل دو   155-
 بل براي او بیشتر است؟ صوتی و چند دسی چشمۀباشد، تراز شدت صوت کدام  صوتی اول می چشمۀاش از  برابر فاصله 40دوم 

 بل دسی 20صوتی دوم و  چشمۀ) 2 بل دسی 20صوتی اول و  چشمۀ) 1
 بل دسی 40صوتی دوم و  چشمۀ) 4 بل دسی 40صوتی اول و  چشمۀ) 3
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A(s)واکنش   B (aq) A (aq) B(s)2 -156 است؟ نادرستشود، با توجه به آن کدام گزینه  خود انجام نمی در شرایط استاندارد خودبه 2
 کمتر است. Bاز قدرت کاهندگی فلز  A) قدرت کاهندگی فلز 1
 نقش آند را دارد. B، الکترود Bو  A) در سلول گالوانی حاصل از الکترودهاي 2
 نگهداري کرد. Aفلز  توان در ظرفی از جنس را می Bهاي فلز  ) محلول نمک3
 توانند به ترتیب فلزهاي روي و مس باشند. می Bو  A) فلز 4

-157 هاي گالوانی درست است؟ هاي زیر در مورد سلول چه تعداد از عبارت 
 تواند بر اساس قدرت کاهندگی فلزها انرژي الکتریکی تولید کند. الف) سلول گالوانی، دستگاهی است که می

 سمت کاتد است. ها در مدار خارجی همواره از آند به جهت جریان الکترون ،هاي گالوانی ب) در سلول
 هاي فلزي خود قرار دارد. هر الکترود در محلولی متفاوت و شامل کاتیون ،هاي گالوانی ج) در سلول
 آند است. تیغۀ کاهندة گونۀکاتد و  تیغۀاکسنده  گونۀهمواره  ،هاي گالوانی د) در سلول

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-158 است؟ نادرستکدام گزینه » روي ـ مس«با توجه به شکل سلول گالوانی  

 تري نسبت به فلز مس است. قوي کاهندة) فلز روي 1
ــیم2 ــه   ) نــ ــلول بــ ــن ســ ــدي در ایــ ــنش کاتــ ــورت  واکــ صــ

Cu (aq) e Cu(s)2  باشد. می 2
 شود. کاسته می Zn تیغۀکردن سلول به تدریج از جرم  ) با کار3

بـه   Cu2ها درون محلول از سمت محلول  ) جهت جریان کاتیون4

 باشد. می Zn2درون محلول 
 

-159 است؟ نادرستکدام گزینه  
 اکسید را کاهش دهند. دي ردپاي کربنتوانند  هاي سوختی افزون بر کارایی بیشتر می ) سلول1
 روند. شمار می زیست بوده و منبع انرژي سبز به هاي سوختی نوعی سلول گالوانی هستند که دوستدار محیط ) سلول2
 باشد. درصد می 65) بازده درصدي واکنش اکسایش هیدروژن در سلول سوختی بیش از 3
صورت کنترل شـده واکـنش داده و بخـش قابـل تـوجهی از       به O2با گاز  H2) در سلول سوختی هیدروژن اکسیژن، گاز 4

 شود. انرژي شیمیایی به الکتریکی تبدیل می
-160 است؟ نادرستکدام گزینه  

تـوان یـک    الکترولیـت مـی  هاي الکترولیتی با اعمال یک ولتاژ بیرونی و عبور جریـان الکتریکـی از درون محلـول     ) در سلول1
 واکنش شیمیایی را در خلاف جهت طبیعی به پیش راند.

 ) آب خالص رسانایی الکتریکی ناچیزي دارد و باید براي برقکافت آن مقداري الکترولیت به آب افزود.2
 شود. ) در برقکافت آب، گاز هیدروژن در قسمت کاتدي دستگاه تولید می3
 ولید شده از برقکافت یک مول آب در شرایط استاندارد با هم برابر است.) حجم گاز هیدروژن و اکسیژن ت4
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-161 است؟ نادرستکدام گزینه  
 شود. قوي است و در طبیعت به شکل یون سدیم یافت می کاهندة) فلز سدیم یک 1
 توان از برقکافت سدیم کلرید مذاب در یک سلول الکترولیتی تهیه کرد. ) فلز سدیم را می2
 هاي قوي هستند و باید آنها را از برقکافت نمک مذاب آنها تهیه کرد. کاهنده) فلزهاي فعال 3
0/، با داد و ستد STPدر شرایط  NaCl(l)) حجم گاز کلر تولید شده از برقکافت 4 2/مول الکترون برابر  4  لیتر است. 24

-162 مطالب زیر درست است؟کدام مورد از  
 هایی از خوردگی هستند. الف) زنگ زدن آهن، تیره شدن طلا و زنگار سبز بر سطح مس، نمونه

 شود. هاي خورده شده مصرف می تن از آهن تولیدي براي جایگزینی قطعه 20ب) سالانه حدود 
 است که در آب نامحلول است. Fe(OH)3نهایی خوردگی آهن،  فراوردةج) 

 د) اکسیژن به عنوان اکسنده تمایل دارد با گرفتن الکترون از فلزها، آنها را اکسید کند.
 ) ب، ج، د4 ) الف، د3 ) ج، د2 ) الف، ب، ج1

-163 است؟ نادرستهاي زیر  چه تعداد از عبارت 
 به سري الکتروشیمیایی معروف است. eبندي فلزها به ترتیب تمایل آنها براي از دست دادن  الف) رتبه

 قابل محاسبه است.» E0سلولE0آندE0کاتد« رابطۀب) یک سلول گالوانی معین، ولتاژ مشخصی دارد که از 
 شود. به چشم بخورد یک واکنش اکسایش ـ کاهش نامیده می eهاي آن  ج) هر واکنشی که در سمت فراورده

و غلظت یـک مـولار    atm1و فشار  سلسیوسدرجۀ سلول در شرایط استاندارد محیط یعنی دماي صفر  د) پتانسیل استاندارد هر نیم
 شود. گیري می لکترولیت اندازهمحلول ا

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-164 است؟ نادرستهاي لیتیمی  کدام گزینه در مورد باتري 

 تر هستند. هاي معمولی بسیار مناسب هاي لیتیمی در شکل و اندازه و کارایی نسبت به باتري ) باتري1

بیشـتر انـرژي    ذخیـرة تر با توانـایی   تر، کوچک هاي بسیار سبک بسیار زیاد فلز لیتیم سبب ساخت باتري E0) چگالی کم و 2
 شده است.

 دلیل دارا بودن مواد سمی نباید در طبیعت رها و یا دفن شوند. هاي لیتیمی به ) پسماند باتري3
 یتیمی بسیار سودمند است.هاي ل بها، بازیافت باتري دلیل دارا بودن فلزهاي ارزشمند و گران ) به4

-165 هاي زیر در مورد سلول سوختی درست است؟ چه تعداد از عبارت 
 دهد. اکسید را کاهش می دي الف) نوعی سلول گالوانی است که ردپاي کربن

 آید. شمار می زیست بوده و منبع انرژي سبز به ب) دوستدار محیط
 % دارد.60کند بازدهی حدود  کار می H2گاز  اکسایشج) در نوع متداول آن که بر مبناي 

 شود. کاتد می روانۀ O2آند و گاز  روانۀ H2د) در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن، گاز 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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-166 مشابه یکدیگر است؟هاي گالوانی و الکترولیتی  یک از موارد زیر در سلول کدام 
 ) شرکت کردن الکترودها در واکنش سلول1
 ) نوع بار الکتریکی آند و کاتد سلول2
 ترتیب در آند و کاتد واکنش اکسایش و کاهش به ) انجام نیم3
 ها دهنده ها و واکنش ) سطح انرژي فراورده4

-167 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت 
 دي بیشتر است.الف) سرعت خوردگی آهن در محیط اسی

 ب) پتانسیل کاهشی تمامی فلزات برخلاف اکسیژن منفی است.
 یابند. هاي اسیدي اکسایش می ج) فلزهاي نجیب مانند طلا و پلاتین در محیط

 هاي اکسایش ـ کاهش هستند. د) خوردگی فلزات همگی جزو واکنش
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

کنند و در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن چالش اصلی تأمین .........  شیمیایی را ......... نمیها، انرژي  هاي سوختی ......... باتري سلول  168-
 آن است.

 O2) همانند ـ تولید ـ سوخت H2 2) برخلاف ـ ذخیره ـ سوخت 1
 H2) برخلاف ـ تولید ـ سوخت O2 4) همانند ـ ذخیره ـ سوخت 3

-169 است؟ نادرستآبکاري قاشق آهنی توسط فلز نقره کدام مورد  فراینددربارة  
 دهیم. خالص را در آند سلول الکترولیتی قرار مینقرة  تیغۀ) 1
 واکنش اکسایش و کاهش هردو مربوط به فلز نقره هستند. ) نیم2
 شود. بب افزایش کارایی سلول می) محلولی از نمک آهن س3
 کند. هاي سلول ایجاد نمی واکنش ) استفاده از قاشق مسی به جاي قاشق آهنی تغییري در نیم4

-170 چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟ 
 دهد. الف) دما کمیتی است که میزان گرمی و سردي مواد را نشان می

 یک ماده در سه حالت فیزیکی حرکت دارند و پیوسته در جنب و جوش هستند. سازندةهاي  ب) ذره
 ها در حالت گاز شدیدتر از جامد و آن هم شدیدتر از حالت مایع است. هاي نامنظم ذره ج) جنبش

 آنهاست. سازندةهاي  هاي نامنظم ذره د) در دماي معین یک ویژگی مشترك مواد با هر حالت فیزیکی وجود جنبش
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

M ،/1فلـز   ویـژة مقدار یکسانی گرما داده شده است. اگر ظرفیت گرمایی  Mو  Mهاي متفاوتی از دو فلز  به جرم  برابـر ظرفیـت    5 171-
 کدام است؟ Mبه  Mباشد، نسبت جرم فلز C20و  C10به ترتیب  Mو  Mو تغییر دماي  Mفلز ویژةگرمایی 

1 (/1 33 2 (/1 5 3 (/0 75 4 (/0 33 
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 16صفحه  شیمی 

 
  ________________________________________________________________________________________   محل انجام محاسبه   

-172 نادرسـت چند مورد از مطالـب زیـر   دهد،  که فرایندهاي انجام شده، پس از ورود شیر به بدن را نشان میرو  با توجه به نمودارهاي روبه 
 است؟

وساز شـیر در بـدن    ) مربوط به فرایند گوارش و سوخت1الف) نمودار (
 باشد. می

تر جاري شدن انرژي گرمایی، شـیر   ها براي درك آسان دان ب) شیمی
 گیرند. گرم را سامانه و بدن را محیط پیرامون آن در نظر می

ج) در هر دو نمودار با جاري شدن انرژي از سامانه بـه محـیط دمـاي    
 یابد. سامانه کاهش می

) با اینکه دما ثابت است، اما بـاز هـم میـان سـامانه و     2د) در نمودار (
 شود. محیط پیرامون انرژي داد و ستد می

1 (1 2 (2 3 (3 4( 4 
-173 شود؟ عبارت زیر را با کلمات کدام گزینه تکمیل می 

 »کمتري وجود دارد. دوگانۀهاي ......... پیوند  پذیري ......... نسبت به چربی داشته و در مولکول روغن واکنش«
 ) بیشتر ـ چربی4 ) کمتر ـ چربی3 ) بیشتر ـ روغن2 ) کمتر ـ روغن1

آب و روغن زیتون به مقدار مساوي انرژي گرمایی داده شـود، کـدام مـورد زیـر اتفـاق       اگر در شرایط یکسان محیط به جرمی برابر از  174-
 افتد؟ می
 رود، زیرا ظرفیت گرمایی آن بیشتر است. ) دماي روغن زیتون بیشتر بالا می1
 کمتري نسبت به روغن زیتون دارد. ویژةرود، زیرا گرماي  ) دماي آب بیشتر بالا می2
 کمتري دارد. ویژةرود، زیرا گرماي  ) دماي روغن زیتون بالاتر می3
 آن بیشتر است. ویژةرود، زیرا ظرفیت گرمایی  ) دماي آب بالاتر می4

-175 یابد؟ در فرایند گوارش بستنی در بدن چه تعداد از موارد زیر افزایش می 
 هاي بدن ین تندي مولکولد) میانگ ج) دماي بدن ها ب) سطح انرژي فراورده الف) مقدار کل انرژي

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 
 
 
 
 
 

 آموز گرامی! دانش
(از کانال  QR Code Readerافزار  نرموسیلۀ ، پس از اتمام آزمون، تصویر داده شده را به پاسخنامهجهت دریافت 

دانلـود  پاسـخنامه را  دفترچـۀ  مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خود اسکن نموده و 
 نمایید.

 

1 رادومن2 رادومن
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گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
کیوان ناییجیبخش زمانی،  سعید گنج، سیما کنفی مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
، آریا ذوقیمحسن آهویی کاظم غلامی زبان عربی 2
محبوبه ابتسام، سکینه گلشنی محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
رضا علیزاده متینبهار اسماعیلی،  ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
مهرداد کیوان زاده حسین شفیع حسابان  5
العابدین غلامی، محمد تقی نمازي زین بیگی حسن محمد تحلیلی و جبر خطیهندسه  6

 نیا اصغر اکبري علی ریاضیات گسسته 7
زاده کامبیز محسنی، محمد هاشم رضا توکلی 

بهناز اکبرنواز، سیروس یعقوبی جواد قزوینیان فیزیک 8
محمد عظیمیان زواره، کامران کیومرثی مسعود جعفري شیمی 9

حروف الفبا)گروه ویراستاري علمی (به ترتیب 
آژنگ نظري پویا، امیررضا وظیفهمبین سیدمحمدي، علیرضا فاطمی، محمدعلی درده، سید محمد حسین جزایري، 

گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)
آسا، طاهره میرصفی فیضبهاره احدي، علی الماسی، مهدي شکري، معصومه علی بخشی، هادي 

مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 زبان و ادبیات فارسی

 صحیح است. 3گزینه  .1
انـد/ در   درستی آمـده  همگی به» اصناف و نهیب«ها معنی واژه  در گزینه

هـم در  » جهـد « واژةغلط است./ معنـی  » حضرت« واژةمعنی  1 گزینۀ
درسـت   3گزینـۀ  اهتزاز فقـط در  واژة ها درست است/ معنی  گزینه همۀ

 نوشته شده است. 
  جهد: رنج بردن و کوشش

 نیست.» طاقت و توان«ها جهد در معنی  در گزینه
 نامه) ، واژه9و  7، 6هاي  (فارسی یازدهم، درس

 صحیح است. 4 هگزین .2
ق= سـزاواري، شایسـتگی/   نهایت، در حـد نهایـت/ اسـتحقا    به غایت= بی

بزرگ/ صفیر= بانگ و فریاد، آواز (سـفیر=   خیمۀ بزرگ،سراپردة خرگه= 
فرستاده)

 نامه) ، واژه9تا  6هاي  (فارسی یازدهم، درس
 صحیح است. 2گزینه  .3

 شامه: حس بویایی است، نه چشایی در گروه واژگان الف
 آمد وجاي خلوت و آرام و بدون رفت  دنج: ویژگی در گروه واژگان د 

 نامه) ، واژه11و  10هاي   (فارسی دوازدهم، درس
 صحیح است. 4گزینه  .4

 ها: بررسی سایر گزینه
 عزرائیل ) ازرائیل3رغبت   ) رقبت 2محراب ) مهراب1
ارزش املاي دارند و بـا شـکل درسـت خـود     » خوار«، »قدر«) واژگان 4
 اند. کار رفته به

 صحیح است. 3گزینه  .5
 معونت  مؤونت

 )89 صفحۀ، 11  (فارسی دوازدهم، درس
صحیح است.2گزینه .6

ف بـه  والدین رازي (معـر  اثر نجم »مرصاد العباد من المبدأ الی المعاد«ـ 
 دایه) است.

 شعري از مهدي حمیدي شیرازي است.» در امواج سند«ـ 
، خاطرات اسیر آزادشده، اصغر رباط جزي به قلم جواد »زندان موصل«ـ 

 کتابنامـۀ نگـاهی بـه   اگـر  کامور بخشایش است. (دقت داشته باشید که 
طور کامل  ن اثر بهدر آنجا نام مؤلف ای ،بیندازید 165و  164هاي  صفحه

 ).نوشته شده است
 نیز اثري از مجید واعظی است.» عباس میرزا آغازگري تنها«ـ 

 )9تا  6هاي  (فارسی یازدهم، درس
 صحیح است. 1گزینه  .7

 ها: بررسی بیت
 آمیزي د) حرف تلخ= سخن تلخ: حس

 هاي میگون: تشبیه الف) لب
 ج) مکر دختر رز: تشخیص

 نقَل: جناس ناهمسانب) بین حریف و حریم/ نقُل و 
 )94و  86، 78 هاي صفحه(فارسی یازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .8
 مشکین نفس (استعاره) نافۀستاند (کنایه) خرقه می

 ها: بررسی سایر گزینه
) جان به لب داریم (کنایـه) دسـت عشـق (اسـتعاره) همچـون صـبح       1

 (تشبیه)
(کنایه) بـاغ و  ) چون آیینه، دیوار حیرت (تشبیه) پشت بر آیینه دادن 2

 بستان (استعاره) 
 حلقـۀ چشـم غـزالان    حلقـۀ )  غزالان (استعاره) در بند بودن (کنایه) 4

 زنجیر ماست (تشبیه)

 صحیح است. 3گزینه  .9
در هـر دو مصـراع معنـاي یکسـانی     » دون«جناس همسان وجود ندارد 

دارد (دون، پست) 
 ها: بررسی سایر گزینه

 چشم (تشبیه)  سراچۀ) 1
کـار رفتـه، معنـاي دور (اجـازه و      در دو معنی دور و نزدیک به) پروانه 2

 دستور) معناي نزدیک پروانه و حشره که با شمع تناسب دارد.
 کار رفته است. ) سختی هجران و گریستن در فراق اغراق به4

 صحیح است. 3گزینه  .10
 بخشی وجود ندارد. ، جان»شود در این بیت تلمیح دیده می«

 ها: بررسی سایر گزینه
 تشخیص (خورشید به سراغ ماه رفته) ) ماه آمد1
 ) مرگ به آغوش تو پناه آورده است (تشخیص)2
) خنده گریان شده است، به خنده شخصیت انسانی داده است و گریه 4

 خندان شده است (تشخیص)

 صحیح است. 4گزینه  .11
 دانا + ان  ) یـ 3/  خانه + ي نکره ) ا 2/  نیا + ان ) ك 1

 بندي ماس بندي  ، فرایند واجی کاهش به کار رفته است: ماست4در گزینه 

 صحیح است. 2گزینه  .12
 ) آن آب1
 نفس ) یار هم3
) خواب خوش4

 صحیح است. 4گزینه  .13
سـؤال در مصـوت    گزینـۀ و  4 گزینۀبه تعداد بخش مصوت داریم، پس 

 یکسان هستند.
 4» سـر  پیرانـه «مصـوت و   4» تشـنه لبـان  «مصوت،  6» ها نامهنمایش«

 مصوت دارد.

 صحیح است. 3گزینه  .14
 دهد. می تومهلتی که سپهر به  نقش متمم دارد.  ـَت 

 صحیح است. 2گزینه  .15
 ها: بررسی سایر گزینه

 اي است براي رسیدن به کمال ) معشوق براي عاشق وسیله1
 فشانی براي معشوق ) جان4و3
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 صحیح است. 3گزینه  .16
 : آمیخته شدن ذات با عشق3گزینۀ مفهوم بیت سؤال و 
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) ازلی بودن عشق2) جاودانگی با عشق    1
 ) ضرورت تحمل جفاي یار4

 صحیح است. 4گزینه  .17
 : پایداري سخن.3و  2، 1هاي  مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینه

 : جاودانه ماندن و شهرت زیبایی یار4گزینه 

 یح است.صح 4گزینه  .18
 : دل عاشق داراي ارزش و اعتبار است. 4 گزینۀمفهوم بیت 
: عشـق و محبـت ازلـی خداونـد و آفـرینش      3و  2، 1هاي  مفهوم گزینه

 انسان و دل، محصول عشق و محبت الهی است.
 )59و  57هاي  (فارسی یازدهم، صفحه

 صحیح  است. 4گزینه  .19
 : ظاهر من بیانگر باطن است.4 گزینۀمفهوم بیت 

 به نفی ظاهربینی و توجه به باطن اشاره دارد. 3و  2، 1هاي  ینهگز
 )61 صفحۀ، 7(فارسی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .20
 ، شاعر از فراز و نشیب و گذر روزگار شکوه دارد.1گزینۀ در 

ها شاعر به گذشت روزگارِ تلـخ و آمـدنِ روزگـار خـوب و      در سایر گزینه
بهتر شدن اوضاع اشاره دارد.

 )84صفحۀ، 10(فارسی یازدهم، درس
 

 عربیزبان 

 صحیح است. 2گزینه  .21
 کلمات مهم:  ترجمۀ

پردازنـد/ و هـم راکعـون: در حـالی کـه در       أنما: فقط، تنها/ یؤتـون: مـی  
 حالیه)جملۀ رکوعند (

 ها: بررسی سایر گزینه
) پیـامبر  3آورنـد (ایمـان آوردنـد)     ) قطعاً (تنهـا، فقـط) / ایمـان مـی    1

 (در حالی که)» و«) همانا (تنها، فقط) / 4(پیامبرش) 
 نکته: به تفاوت بین إنّما (فقط، تنها) و أنّ (قطعاً، همانا و...) توجه کنید.

)22صفحۀ، 2(عربی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 3گزینه  .22
 سال بود) سال (آن درخت کهن آن درخت کهن

 )29و  27هاي  صفحه، 3(عربی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .23
: عادت بدهی (با توجه به اینکه فعل شرط است به دتوصورت مضـارع   ع

شود.)/ لسانک: زبانت/ عرفت: شـناخته شـدي (بـا توجـه بـه       ترجمه می
صحیح اسـت)/ بـین النـاس: در میـان     » شوي شناخته می«جواب شرط 

: انسانی/ یخاف: بترسند : چه بسا/ انسانٍ بمردم/ ر 
 )39و  38هاي  صفحه(عربی یازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .24
أتمنّی: آرزو دارم/ أن استطیع: که بتوانم/ صعود: بـالا رفـتن، بـالا بـروم/     
ذلک الجبل المرتفع: آن کوه بلند/ رجلـی: پاهـاي مـن (رِجلـَینِ + ي)/     

 کند تُؤلمانی: درد می
 )18صفحۀ (عربی دوازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .25
 ها: اشتباهات سایر گزینه

 جمع است)» الأسماك» («ماهی«(ترجمه نشده است)/ » من) «2
هـایش را هنگـام   ) جمله حالیه نیست (ترجمه صحیح: این ماهی بچـه 3

 کند.) بلعد و آنها را بعد از برطرف شدنش خارج می خطر می
 ) الحیۀ: صفت (شکارهاي زنده)4

 )28صفحۀ (عربی دوازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .26
 ها: بررسی سایر گزینه

) سـخن نـرم   4) نباید پیروي کنی (پیروي نکـن)  3ها)  نامه (برنامه) بر1
 (نرمی سخن)

 )45و  38، 31هاي  صفحه، 4و  3هاي  (عربی یازدهم، درس

 صحیح است. 4گزینه  .27
 ها: بررسی سایر گزینه

) بعضـی از درختـان...   3تـر)   (قوي ) قوي2) مانند مروارید (درخشان) 1
 که (اضافی است) ی(بعضی از درختانی که در...) درحال

 )30و  27، 26هاي  صفحه،  3(عربی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .28
سخن گفـتن هـر   نحوة یعنی » سخن بگویید تا شناخته شوید.«ترجمه: 
دیده  1گزینۀ شخصیت او باشد. این مهفوم در دهندة  نشانتوان  فرد می

 شود. نمی
 )38صفحۀ ، 4(عربی یازدهم، درس 

 است.صحیح  4گزینه  .29
ب حیـاتی/ پروردگـارم:   ئام: مصـا  هاي زندگی فی جمیع/ سختیدر تمام: 

 ربی/ پناه خواهم برد: ساَلجأ/ تا کمکم کند: حتی یساعدنی
 )18صفحۀ (عربی دوازدهم،

 صحیح است. 1گزینه  .30
کند) مناسب این جمله نیست، فعل مناسب ایـن جملـه    (تنمو: رشد می

 است.» یغرس«یا » یزرع«
 .کارند میها  ورز درختان مختلفی از انواع میوهترجمه: کشا

 ها: ترجمه سایر گزینه
 .کرد عبادت می) در غار حراء واقع در مکه ) پیامبر (2
کننـده   خروج گازهاي آلوده باعثهاي درخت نفت  ور شدن دانه ) شعله3

 .شود نمی
 ) پدربزرگ و مادربزرگم من را به یاد آوردند.4
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 صحیح است. 4گزینه  .31
 ها: سایر گزینه بررسی

) فاعلـه  2پس اسم فاعـل اسـت.)     ،) اسم مفعول (وسطش کسره دارد1
 »)ي«ضمیر مستتر (فاعله ضمیر 

 الیه) ) مجرور به حرف الجر (مضاف3
 )22و  20هاي  صفحه، 2(عربی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .32
 ها: اشتباهات در سایر گزینه

اسـم المفعـول،    ) اسـم الفاعـل  3باب استفعال/  ) باب افتعال1
 معرفۀ ) نکرة 4الیه/  مضاف المجرور بحرف الجر

 )27 صفحۀ(عربی یازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .33
را شـامل  » رانرفتار انسان با خود و دیگ«مطابق متن مسئولیت اخلاقی 

 شود. می
 ها: ترجمه سایر گزینه

 ) اخلاق قبل از ظهور اسلام در جوامع موجود نبود.1
 تر از مسئولیت اخلاقی است. ) مسئولیت قانونی وسیع2
 کنند. ) مسئولیت قانونی و مسئولیت اخلاقی در گذر زمان تغییر می4

 صحیح است. 4گزینه  .34
 است. تعریف اخلاق در لغت در خط اول متن آمده

 ها: ترجمه سایر گزینه
اسـلامی     جامعـۀ ) اهمیت اخلاق در 2) تعریف اخلاق در دین اسلام   1
 ) اهمیت اخلاق براي فرد3

 صحیح است. 1گزینه  .35
 خبر است و هر دو نکره هستند.» خیر«مبتدا و » اثنان«

 ها: بررسی سایر گزینه
 خبر و معرفه است.» أقوي«مبتدا و معرفه و » الکلام) «2
 خبر و معرفه است.» مشغولون«مبتدا و معرفه و » العمال) «3
 خبر و فعل است.» تمطر«مبتدا و معرفه و » السماء) «4

 )29صفحۀ ،  3(عربی یازدهم، درس 

 صحیح است. 4گزینه  .36

 کار نرفته و صحیح است. در این گزینه واو حالیه به
 آید. نکته: واو حالیه بر سر فعل نمی

 ها: گزینهبررسی سایر 
 تا معرفه به ال وجود دارد (الکذب و الحسنی) 2 گزینه،) در این 1
کـار رفتـه اسـت و نقـش      ) در این گزینه حال از نوع جمله اسمیه بـه 2
 خبر است.» ضاحک«
 تواند وصفیه باشد. آمده و نمی» و«بعد از » یزرع«) دقت کنید که 3

 )41و  29هاي  صفحه،  4و  3هاي  (عربی یازدهم، درس
 )22و  21، 20هاي  صفحه، 2(عربی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .37
خبر است و جزء ارکان اصلی جمله است و نقش » قریبۀً«در این گزینه 

 ندارد.» حال«
 ها: در سایر گزینه

 ) مسرورات حال هستند.4) وهم مظلومون  3) مسرعۀً  1
 )20 ، صفحۀ2درس (عربی دوازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .38
معرفـه بـه علـم    » اردبیـل «معرفه به ال و » الجو، الشّتاء«در این گزینه 

 است.
 ها: در سایر گزینه

 معرفه به علَم ولی به ال ندارد.» االله) «1
معرفه بـه ال ولـی معرفـه بـه علـم      » الکفّار، النائم، الفراش، الرسّول) «3

 ندارد.
 ندارد.معرفه به ال ولی معرفه به علم » المشاهیر، العالم) «4

 )30و  29هاي  صفحه، 3(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 2گزینه  .39

کنـد (جملـه    را توصـیف مـی  » آیـۀً «اسم نکـره  » تهدي«در این گزینه 
 وصفیه) در سایر عبارات جمله وصفیه وجود ندارد.

 )41صفحۀ ، 4(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 3گزینه  .40

» اسمیه است.حال از نوع جمله ....» و هو کان فی الحج 
 آید. می» واو حالیه«نکته: حال از نوع جمله اسمیه همراه با حرف 

 )22صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس 
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
 صحیح است. 1گزینه  .41

در ارتباط با ضرورت اجـراي   1 گزینۀ عبارت مطرح شده در قسمت اول
احکام است و وظیفه مسلمانان در برابر هـر نظـام سیاسـی غیراسـلامی     

 زدودن آثار شرك است.
 )51 صفحۀ، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .42
آیه مطرح گردیده (... حال آنکـه بـه آنـان دسـتور داده      ترجمۀ ادامۀدر 

خواهد آنان را به گمراهـی دور و   ن میشده که به آن کفر ورزند و شیطا
(  درازي بکشاند) (ضلالاً بعیداً

 )50 صفحۀ، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 
 صحیح است. 3گزینه  .43

حـج و ولایـت و بـه     ،روزه ، زکات،بر پنج پایه استوار است بر نماز اسلام
 اند. گونه که (مردم) به ولایت دعوت شده چیز دیگري دعوت نشده آن

 )57 صفحۀ، 4یازدهم، درس (دین و زندگی 
 صحیح است. 3گزینه  .44

امکان پذیر بـود  » مرجعیت دینی« سایۀ فهم معارف بلند قرآن کریم در
و ولایت ظاهري همان اجراي قوانین الهی و تشکیل حکومـت اسـلامی   

 است.
 )48تا  47هاي  صفحه، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 
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 صحیح است. 1گزینه  .45
هاي پیامبران، محفوظ بودن آنان از گناه بوده است؛ یعنی  یکی از ویژگی

دادند و کارهایی   آنان کارهایی را که خداوند واجب کرده است، انجام می
پیـامبري  لازمـۀ  کردنـد و ایـن    را که خداوند حرام کرده است، ترك می

 آنان بود (درست بودن قسمت اول هر چهار گزینه)
اي احکام الهی معصوم نباشد، امکـان دارد کارهـایی   اگر پیامبري در اجر

که مخالف دستورهاي خداست، انجام دهـد و مـردم نیـز از او سرمشـق     
 بگیرند و مانند او عمل کنند و به گمراهی دچار شوند.

 )53و  52هاي  صفحه، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .46
سه بار آمادگی خویش را اعـلام فرمـود و در    )(در مراسم غدیر علی 

سـه بـار توسـط    » من کنت مولاه فهدا علی مولاه« جملۀماجراي غدیر 
 ) تکرار شد.پیامبر (

 )69و  64هاي  صفحه، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .47
در انتهاي آیه مطرح گردیده است که خداوند کافران را هدایت نخواهـد  

 کرد.
 از این آیه حدیث غدیر نازل شده است. ـ پس

 )68صفحۀ ، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .48
) نازل گردیده است و علت معرفـی توسـط   (ولایت در شأن علی  آیۀ

 آن بود که امکان مخفی کردن آن نباشد. )(پیامبر
 )65صفحۀ ، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .49
به امام زمان (عج) باقی خواهنـد   عقیدةد بر نکه ایمان راسخ دار افرادي

 ماند.
 ـ سلام ایشان را به امام محمد بن علی (باقر) یعنی امام پنجم رساند.

 )66 صفحۀ، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .50
) اجراي عدالت بود و یکی از اهداف مهم حکومت الهی رسول خدا (

مورد با قاطعیت عمل کرد. در راسـتاي مبـارزه بـا فقـر و      ایشان در این
کردنـد،   کردند و کار نمیمحرومیت، ایشان کسانی را که فقط عبادت می

 کرد. مذمت می
 )80و  77هاي  صفحه ،6(دین و زندگی یازدهم ، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .51
دانشمندان بزرگ جهان اسلام از زمـان تـدوین ایـن کتـاب تـاکنون در      

 اند. مند شده ات مختلف همواره از این کتاب بهرهموضوع
بیشتر مردم از این کتـاب   استفادةـ برخی دیگر از دانشمندان هم براي 

اند تا مردم به نکات دقیق و عمیق این کتاب بیشتر بر آن شرحی نوشته
 پی ببرند.

 )87صفحۀ ، 6(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 3گزینه  .52
قرار دادن فرد در تنگنا یا موقعیتی اسـت کـه صـفات     ـ ابتلاء به معناي

درونی خود را بروز دهـد و درسـتی یـا نادرسـتی آنچـه را ادعـا کـرده،        
 مشخص سازد.

ـ اعطاي امکانات براي آشکار شدن باطن افراد بیانگر سـنت امـداد عـام    
 باشد. الهی می

 )78و  72هاي  صفحه(دین و زندگی دوازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .53

افراد جامعه سـنت تـأثیر اعمـال انسـان در      همۀت واسعه الهی به رحم
 باشد. زندگی او می

 نیت و تلاشگر و مجاهد سنت توفیق است.  ـ هدایت خاص افراد نیکوکار و پاك
 )70و  69هاي  صفحه، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .54
ا عـذابی  بـه ایـن معنـا کـه (بـراي آنه ـ      ﴾ولهـم عـذاب مهـین   ﴿عبارت 

 باشد. خوارکننده است) در ارتباط با سنت املا یا امهال می
به این معنا که (همانا بدترین استوار است)  ﴾انَّ کیدي متین﴿ـ عبارت 

 باشد. در ارتباط با سنت استدراج می
 )70و  69هاي  صفحه ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 4گزینه  .55
که (به راستی که مؤمن بـه منزلـه کفـه    حدیث فوق که بیانگر آن است 

تـر   ترازوست هر اندازه ایمـانش افـزوده گـردد، امتحـانش نیـز سـنگین      
 باشد. شود) در ارتباط با سنت امتحان میمی

 )69صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
 صحیح است. 3گزینه  .56

پوشی خدا او را  چه بسا احسان پیاپی خدا، کسی را گرفتار کند و پرده«
غرور سازد و با ستایش مردم فریب خورد و خدا هیچ کـس را هماننـد   م

 »کسی که به او مهلت داده، امتحان و آزمایش نکرده است
 )77صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 4گزینه  .57
شناخت قوانین جهان خلقت از طریق علومی ماننـد فیزیـک، شـیمی و    

هاي الهی و نیـز بهـره گـرفتن از     شناسی سبب آشنایی ما با نشانه زیست
 شود. طبیعت می

 )71صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
 صحیح است. 2گزینه  .58

 سنت امتحان یا ابتلاءترین و فراگیرترین قانون خداوند عام
 توفیق الهی مناسب براي رشد و تعالی زمینۀ ایجاد
 سبقت رحمت بر غضب آبروي بندگان گناهکار حفظ

 )74و  72هاي  صفحه ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه  .59

فراهم کردن امکانات براي هر دو گروه حـق و باطـل، برآمـده از سـنت     
امداد عام الهی است و سنت امتحان الهی براي آگاه شدن از درون افراد 
نیست (زیرا خداوند بر همه چیز علم دارد)، بلکـه بـراي رشـد دادن بـه     

 ظهور رساندن استعدادها و نشان دادن تمایلات درونی افراد است.
 )74و  72هاي  صفحه ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
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 صحیح است. 2گزینه  .60
یـا  » امهـال «عذابِ خوارکننده شامل حال کسانی اسـت کـه در سـنت    

ولایحسبن الذّین کَفرَوا انّما نملی لهم... و لَهـم  ﴿اند:  آمدهگرفتار » املا«

 ﴾عذاب مهین
و لـو اَنّ اهـل   ﴿اعـراف:   سـورة ، 96 آیـۀ غور و تأنی (تفکر و درنـگ) در  

ما را به این موضوع راهنمایی خواهد کرد که حکمت و علـت  ﴾ القري...

ولکـن  ﴿برخی پیشامدهاي سخت و ناگوار، اعمـال خـود انسـان اسـت:    

: ولی تکذیب کردنـد، پـس آنـان را    ﴾بوا فاخذناهم بما کانوا یکسبونکذّ
 شدند. گرفتار ساختیم به (کیفر) آنچه مرتکب می

 )77و  70، 69هاي  صفحه ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
 

 زبان انگلیسی
 صحیح است. 2گزینه  .61

 اي طبیعی است که از تپه بلندتر است. ترجمه: کوه پدیده
ــان ــبه     همـ ــت، شـ ــخص اسـ ــه مشـ ــه در ترجمـ ــه کـ ــۀ گونـ جملـ

is higher than the hill  به توصیفmountain پـردازد. بنـابراین    مـی
درست گزینۀ  whichپس  ،یک نهاد غیرانسان مورد توصیف قرار گرفته

 است.
 )57صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .62
 whichبه جاي  thatکاربرد 

 )58صفحۀ دوازدهم،  (زبان انگلیسی
 صحیح است. 2گزینه  .63

هـا را   اند از وقتی که آنهـا کارنامـه   آزمون آگاه شدهنتیجۀ ترجمه: آنها از 
اند. دریافت کرده

ساده آمده است، بنابراین ماضـی  گذشتۀ و بعد از  sinceچون در جمله 
صـحیح  2گزینـۀ  اول مجهول است، پس جملۀ نقلی نیاز داریم و چون 

 خواهد بود.
 )65صفحۀ زبان انگلیسی یازدهم، (

 صحیح است. 2گزینه  .64
Yet باشد. زمان حال کامل با ساختار منفی میدهندة  نشان 

 صحیح است. 2گزینه  .65
هـا   شـوند در حـالی کـه اقیـانوس     ها معمولاً با خشکی احاطه می دریاچه

 کنند. ها را احاطه می چیزهایی هستند که قاره
 ها ) مجتمع4) جوامع   3ها    ) قاره2ها    ) دربرگیرنده1

 )62صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .66

تري هستیم که بتواند انـرژي   ما در حال ساخت سلول خورشیدي بزرگ
 ذخیره کند. ،کنیمبیشتري را که از رودخانه تولید می

 ) تشخیص دادن   3) تولید کردن   2دهی کردن    ) سازمان1
 ) الگوسازي کردن4

 )54صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .67
 نیست. ،کنی ویزا گرفتن به آن سادگی که تصور می

)47صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 
 صحیح است. 1گزینه  .68

 آموزانش توصیه کرد. معلم کتاب را به تمام دانش
 )47صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 

 
 :Clozeترجمۀ 

کنیـد. راز و   که باید کاري را انجام بدهید اقدام مـی اي  چرا باید به شیوه
شـود؟   ریز احساسات شما چیست؟ شخصـیت شـما از کجـا ناشـی مـی     

براساس ذات شماسـت یـا محصـول محـیط اسـت؟ ژنتیکـی اسـت یـا         
 تواند تأثیر خورشید و ستارگان باشد. محیطی؟ یا می

صـیت  هـا در شخ  کنند که ترتیب به دنیا آمدن بچـه  بعضی افراد فکر می
آنها تأثیرگذار است. اما دیگـران معتقدنـد کـه روز تولـد شـما بـر روي       

شناسی معتقدنـد. آنهـا    گذارد. این افراد به ستاره شخصیت شما تأثیر می
ها و خورشـید بـر روي شخصـیت و رویـدادها تـأثیر       معتقدند که ستاره

گذارد.می
 شناسی ممکن است راهی براي شناخت شخصیت افـراد باشـد یـا    ستاره
ها نفر در سراسر جهان  تواند علمی جعلی و نادرست باشد. اما میلیون می

 کنند. ها دنبال می هر روزه فال خود را از طریق حرکت ستاره

 صحیح است. 1گزینه  .69
 ها ) اکتساب4) تعاریف   3) ترکیبات   2) احساسات   1

 صحیح است. 4گزینه  .70
 ) ذات4) موقعیت   3) هدف   2) نظم   1

 حیح است.ص 3گزینه  .71
 گذارد    ) تأثیر می3کند    ) کشف می2دهد    ) توضیح می1
 دهد ) تشخیص می4

 صحیح است. 2گزینه  .72
 ) بخش4) سخن    3) علم    2) تمرین   1
 

 :1متن ترجمۀ 
شخصیت چیست؟ بسیاري از افراد شخصیت را رفتار عادي فرد یا شکل 

حـدي در طـول    دانند. ایـن الگوهـاي رفتـاري تـا     رفتاري او میشیوة و 
گـرا هسـتند و    باشـد. برخـی درون   بینـی مـی   زندگی یک فرد قابل پیش

خیال هستند یعنی  نگر و بی گرا. برخی داراي شخصیت مثبت برخی برون
معمولاً آرام و خوشحال هستند و قادرند بدون مشـکلی از پـس مسـائل    
زندگی برایند. احساسات آنها همواره تحت کنترل اسـت. آنهـا در مـورد    

شوند. در سوي دیگر شخصیت  ائل جزئی و ساده خیلی عصبانی نمیمس
کنند که  طیفی قرار دارند که بسیار احساساتی هستند و همواره فکر می

باید یا حداکثر را تجربه کنند یا حداقل را. (یـا رومـی رومـی یـا زنگـی      
زنگی) از طرفی شخصیت بعضی افراد هم در حالت تعادل و مـابین ایـن   

 گیرد. می دو گروه قرار
گیرد؟ صدها سـال اسـت کـه روانشناسـان و      شخصیت از کجا شکل می

اند. برخی مردم  افراد عادي از بحث در مورد این سؤال جذاب عقب نرفته
پیشرفت عوامل محیطی است که ترکیبـی  نتیجۀ معتقدند که شخصیت 
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از اثرات خانواده بر فرهنگ دوستان و تحصیل است. این گـروه از افـراد   
اي بـه   گونه شخصیت از پیش تعیین شـده  ها بدون هیچ د که بچهمعتقدن
آیند و فقط عوامل محیطی هستند که شخصـیت آنهـا را شـکل     دنیا می

 نامند. گرایانه می دهند. این برداشت فکري را محیط می
هـا   از طرف دیگر این تقابل افرادي هستند که معتقدند شخصـیت بچـه  

ها از والدین  هایی است که بچه ژن تأثیرنتیجۀ گیرد و در  ذاتی شکل می
هـا تحـت تـأثیر محـیط      برند. این گروه معتقدند که بچه خود به ارث می

دهند، بلکه آنها بـا یـک شخصـیت ذاتـی و      شخصیت خود را شکل نمی
 شوند.  ارثی متولد می

گـردد.   هـا پـیش بـازمی    تقابـل محیطـی ـ ذاتـی: ایـن تقابـل بـه مـدت        
یک از  د تا با آزمایشاتی بفهمند که کدامگرا سعی دارن روانشناسان تجربه

چه گیري شخصیت دارد: محیط یا ژن. اگر دو عامل تأثیر مهمی بر شکل
اگر غیرممکن نیست ولی خیلی دشوار است تا تحقیقی واقعی را بر روي 
افراد در زندگی واقعی انجام دهـد. ایـن مقـدور نیسـت کـه افـراد را در       

فت آنهـا باشـیم. روش واضـحی بـراي     آزمایشگاه قرار داده و شاهد پیشر
ــدارد. اگرچــه اخیــراً بســیاري از   دیــدن تقابــل محــیط و ذات وجــود ن

اند که هر دو عامل محیط و ذات یـا ژن   دانشمندان به این نتیجه رسیده
و تربیت و محیط مهم هستند و با هم بر انسان و شخصیت او اثر دارند. 

گیـري شخصـیت    ودن شکلکه دانشمندان کاملاً یک طرفه ببا وجود این
امـا ایـن    ،اند بعدي بودن آن (سیاه یا سفید بودن) را کنار گذاشته تا تک

بحث تقابل محیط و ذات و ژن همچنان باقی است و بحثی متـداول در  
 اي دارد. رسد که هر کسی براي خود ایده بین دوستان است. به نظر می

 صحیح است. 2گزینه  .73
 گردد؟ مورد برمی ترجمه: رفتار عادي انسان به کدام

 صحیح است. 4گزینه  .74
 ترجمه: به کدام مورد در متن اشاره نشده است؟

 صحیح است. 4گزینه  .75
 ترجمه: بهترین عنوان براي این متن چیست؟

 صحیح است. 1گزینه  .76
 ترجمه: براساس متن کدام جمله درست نیست؟

 
:2متن ترجمۀ 

سـاله هـم    120بسا آید نه تنها صد ساله چه  کودکی که امروزه به دنیا می
شود. باورکردنش سخت است؟! ظاهراً ژنی نه فقط براي زندگی طولانی  می

بلکه براي یک زندگی طولانی و سالم وجود دارد. امروزه بسـیاري از مـردم   
اند ـ سنی که فقط چند دهـه قبـل     هستند که سن صد سالگی را رد کرده

سـالمی  الخوردة س ـرسید. در واقع افـراد   دستاوردي غیر ممکن به نظر می
ها افـراد بـالاي    برایشان اختراع شده است. این wellderlyواژة هستند که 

هاي مزمن مانند فشار خون بالا، بیماري قلبی  سال هستند که بیماري 80
اند. محققـان از   یا دیابت ندارند و هرگز براي این شرایط دارو مصرف نکرده

یست؟ جواب به طور ثابـت  پرسند که راز زندگی بلندمدت آنها چ مردم می
میـوه و سـبزي زیـادي    «رژیم داشتن و همیشـه بـه ایـن صـورت اسـت:      

اما این شواهد ». نه سیگار و نه مشروب». «کمی اما همه چیز». «خورم می
غیرقابل استناد هستند و امـروزه دانشـمندان بـه فراتـر از رژیـم و سـبک       

ت کـه بـا گفـتن    کنند: به فاکتور ژنتیک. اریک محققی اس زندگی نگاه می

هایی وجود داشته باشـد کـه توضـیح دهـد چـرا برخـی افـراد از         باید ژن«
سـالخوردگی تـأثیر دارد در امـان    پروسـۀ  رسـانی کـه روي    هاي آسیب ژن

گیـرد   زندگی طولانی افرادي را در نظر میدربارة تحقیقات جدید ،هستند
کوچـک، گروهـی از   منطقۀ که ارتباطات ژنتیکی دارند. در اکوادور در یک 

شـوند.   نامیده مـی  aronمردم با شرایط ژنتیکی هستند که داراي سندروم 
تأثیر مهم این شرایط این است که رشد فرد را به کمی بیش از یـک متـر   

رسد کـه آنهـا را از سـرطان و دیابـت حفـظ       کند اما به نظر می محدود می
افـراد خـانواده   قیـۀ  بتـر از   کند. در نهایت افراد با این سندروم طـولانی  می

کنند. دانشمندان در تلاش هستند تا پیدا کننـد چقـدر از ایـن     زندگی می
طول عمر به دلیل ژنتیک و چقدر از آن به دلیل محیط اسـت. بـا بررسـی    

سال  100تا  90فرد بین  202نامۀ  شجره، محققان 19اسناد عمومی قرن 
گرفتنـد کـه فـاکتور     اند؛ و نتیجـه  و افراد بالاي صد سال را بازسازي کرده

انگیز چرا که  اي شگفت ژنتیک براي مردان سودمندتر از زنان است ـ نتیجه 
 به یک نسبت به مردان بیشتر هستند. 5در اروپا زنان بالاي صد سال 

تر زنـدگی کننـد؟! بـه نظـر      شود مردم طولانی پس چه چیزي باعث می
ز کنترل مـا ـ   رسد تعامل ژنتیک، محیط و در نهایت فاکتوري فراتر امی

 شانس ـ مؤثر است.

 صحیح است. 2گزینه  .77
 صحیح است. 4گزینه  .78
 صحیح است. 1گزینه  .79
 صحیح است. 4گزینه  .80

 
 حسابان 

 صحیح است. 4گزینه  .81

h h
( h) ( h)b clim limh h

3 3

0 0
2 2 

h
h h h h h hlim h

2 3 2 3

0
8 12 6 8 12 6 

h
lim( h )2

0
24 2 24 

 صحیح است. 1گزینه  .82
 کنیم. میابتدا نمودار تابع را رسم 

63/1 5
/4 5

/ /

T
f ( ) f ( )
f ( ) f ( )

6
1 5 4 5 0
5 0 3 0

 
xها شیب مماس در  پس در بین گزینه  کمتر از سایرین است. 3

 صحیح است. 2گزینه  .83
fشرط وجود حد آن است که  ( )2  باشد. 3

x

( f (x) )( f (x) )
lim

(x )( f (x) )22

4

1 2 1 2
4 1 2f (x) )

4
f (x)f (x)f (x)f (x)

 

x x
( f (x) ) f (x)lim lim f ( )(x ) (x ) (x )2 2

4

1 4 3 1 2 32 2 4 16 2 16( )
4

( ))( ))(x ))(x )))(x ))) 

f ( )2 48 
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 صحیح است. 2گزینه  .84
fفرض کنید (x) ax b1:حد داده شده به شرطی موجود است که 

 
x x x

f ( x) ax b ax alim lim limx x x

1

1 1 1
2 3 2 3 2 2

1 1 1 
a a b2 4 2 1 

fپس  (x) x1 2 xf(x)و در نتیجه  1 1
2 

/f ( ) f ( ) 13 3 2 2 52 

 صحیح است. 1گزینه  .85

x x

(x ) cos xf (x) f ( )f ( ) lim limx x

3
2

1 1

41 21 1 1

3
2

 

x x

sin( x) ( x)
lim limx x1 1

3 32 2 2 2 3
1 1 2 

 صحیح است. 1گزینه  .86
fطبق فرض  ( )3 fو  3 ( )3  است. 2

h

f ( h) f ( ) (f ( h) f ( ))lim h0

3 3 3 2 3 

h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )lim h h0

3 3 3 2 3 
f ( ) f ( ) ( )3 2 3 3 2 2 1 

 صحیح است. 1گزینه  .87

C AC: y (x )4 5 11 41 1 Aو  4 1
5 

y (x ) y x4 4 191 43 3 3 
 آید: دست می به Bنقطه به روي همین خط است، پس مختصات 

B f( )
3 737 33

 

fاز طرفــی  ( fهمــان شــیب خــط اســت، پــس   3( ( ) 43 ــذا  3 ل
f ( ) f ( )3 3 1 

 )83 صفحۀ(حسابان دوازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .88

xآن است که  fشرط پیوستن بودن  a2  باشد: 0
x x a a a23 0 9 0 9 

x

(x )[x ]f ( ) lim x

2

3

9 13 6 4 243

x

(x )[x ]f ( ) lim x

2

3

9 13 6 3 183
bپس 24 18 aو در نتیجه  6 b 15 

 صحیح است. 4گزینه  .89
fبا توجه به آنکه  ( )2  داریم: 0

h h h

h ( h)f ( h) f ( ) f ( h)lim lim limh h h0 0 0

22 2 2 2 

 زیرا
h

x f(x) x(x ) f( h) ( h)h
0

2 2 2 2 

x از طرفی f(x) x x x( x)22 2 2 

hh

f( h)f( h) ( h) ( h) lim ( h)h00

22 2 2 2 

 است. 4پس اختلاف دو حد برابر 

 صحیح است. 4گزینه  .90
 باشند. هاي زیر رادیکال می هاي قائم همان ریشه مماس

x ax b2 0 
x a b a
x a b b

1 1 0 1
2 4 2 0 2 

aپس  b  است. 3

 صحیح است. 3گزینه  .91
xخط   داریم: 3 گزینۀمماس قائم است. در  4و  2، 1 گزینۀدر هر سه  0

x xf(x) x | x |
x x

2

2
0
0

 

 پذیر است. این تابع در تمام نقاط مشتق

 صحیح است. 4گزینه  .92
تماس هم روي منحنی اسـت، هـم روي خـط ممـاس بـه       نقطۀدرواقع 

روي خط مماس اسـت، آنگـاه    2اي به طول  دانیم نقطه همین جهت می

y( )2 ــس  16 ــۀپـ A نقطـ 2
ــی     16 ــت، یعنـ ــاس اسـ ــه تمـ نقطـ

f ( ) a b a b2 16 4 2 16 2 از طرفـــی شـــیب خـــط  8
fمماس همان  (  است، پس: 2(

x
ax bx f( )f ( ) lim b ax

2

2
22 6 8 22

x x
ax bx ax x axlim limx x

2 2

2 2
16 8 2 166 62 2 

x
ax(x ) (x )lim a ax2

2 8 2 6 2 8 6 12 
 )78 صفحۀ(حسابان دوازدهم، 

 ت.صحیح اس 3گزینه  .93
|پذیر است. تابع  در تمام نقاط مشتق fتابع  f  f سـادة هـاي   در ریشـه  |

 ناپذیر است. مشتق
x(x ) x , ,2 1 0 01 1 

 صحیح است. 3گزینه  .94
xدر همسایگی راست   داریم: 1

x

f (x) (x )
y x(x )f ( ) lim x

2

2

1

3 1
6 63 11 61

سامم طخ

 
xدر همسایگی چپ   داریم: 1

x

f (x) ( x )
y x( x )f ( ) lim x

2

2

1

4 1
8 84 11 81

سامم طخ

 
xاي به طول  این دو خط در نقطه  متقاطع هستند. 7

 صحیح است. 2گزینه  .95
xدر همسایگی راست   داریم: 1

f(x) | x | x f ( )3 3 1 12 2 
xدر همسایگی چپ   داریم: 1

f(x) | x | x f ( )3 3 1 12 2 
fپس  ( ) f ( )1 1  است.2
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 صحیح است. 1گزینه  .96
 است، پس: 60برابر  AMشیب خط 

AB A Am f (x) x y3 2 3 7 
صورت زیر است: به AM معادلۀ

y (x ) y x7 3 2 3 3 1 
Mx y0 1 

 صحیح است. 1گزینه  .97
xدر همسایگی راست   داریم: 0

x

f (x) (| x |)(x ) x(x )
x(x )f ( ) lim x0

1 1
10 1 

xدر همسایگی چپ   داریم: 0
f (x) (| x | )(x) x( x )2 2 

x

x( x )f ( ) lim x0

20 2 

 است. 1پس اختلاف مشتق چپ و راست برابر 

 صحیح است. 4گزینه  .98
x نقطۀدر  yمماس بر منحنی افقی است. خط  2 بـر منحنـی    4

 مماس است.

M

2

4
N

 
| x x | x x x x2 2 24 4 4 4 4 4 0 

M Nx x x x | a |1 2 16 16 4 2 

 صحیح است. 3گزینه  .99
fطبق فرض  ( )2 fو  2 ( )2  است. 3

h h
f ( h) (f ( h) )(f ( h) )lim limh h

4
2

0 0
2 3 4 2 3 2 2 3 2f ( h) )

4
f ( h)h)f ( h) 

h
f ( h)lim f ( )h0

2 3 2 4 12 2 36 

 صحیح است. 3گزینه  .100

x x
(x )[f (x)]y ( ) lim lim[f(x)]x1 1

11 1 
f]وجود دارد که  yزمانی  (x)]  درx حد داشته باشد کافی اسـت   1
x  ماکزیمم یا مینیمم تابع مثلثاتی داده شده در گزینه ما باشد. نقطۀ 1

sinتابع  x2  به ازايx  رسد. به ماکزیمم خود می 1
 

 هندسه 
 صحیح است. 1گزینه  .101

ˆsin A sinA BC : ( )1 13 2 
ˆ ˆsin A sin Asin ( ) sin sinA BD : ( )2 2180 22 4 4 2 4 

 کنیم داریم: ) را بر هم تقسیم می2) و (1روابط (
ˆsin A sin ˆ ˆsin A sin A
ˆ ˆ ˆsinsin A sin A sin A

1
1 1

2 2 2

3 2 2 2 33
42

 

A

B
D C180

12
24

2 3 
 )64 صفحۀ(هندسه یازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .102
b ac a c2 2 2 

 دهیم: قرار می b2ها به جاي کسینوس قضیۀبا توجه به 

a2 c2 ˆaccosB ac a22 c2 ˆac ac cosB2 
ˆ ˆcosB B1 602 

 ها: سینوس قضیۀبا توجه به 

ˆˆ ˆ ˆsin B sinC sin B b sin B
ˆ ˆ ˆb c csinC sinC sinC

3
3 32
2 2

 

ˆ ˆ ˆsinC C A ( )2 45 180 60 45 752 

 )67 صفحۀ(هندسه یازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .103
کنیم، مساحت سه مثلث حاصـل بایـد    به سه رأس وصل می O نقطۀاز 

 برابر مساحت کل باشد.
A

9

87

B C

43O

 
ABCS :S p(p a)(p b)(p c) 12 3 4 5 12 5 

p 7 8 9 122 

AOC AOB / BOC /
xS , S , S x4 8 3 7 21 916 105 4 52 2 2 2 

/ / / /x x16 105 4 5 12 5 4 5 12 5 26 5

/
/ /

/
x x 12 5 26 5 24 5 534 5 12 5 26 5 4 5 9 
x 24 5 53

9 

 )76 صفحۀ(هندسه یازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .104

a /

Âbccos cosd b c
2 2 2 12 8 60 96 48 4 820 20 10 

 )75 صفحۀ(هندسه یازدهم، 
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 صحیح است. 2گزینه  .105
AB دهیم: قرار می x 

BD AB xAD AC xCD AC AC
1  نیمساز22

AC AB BC x x x x2 2 2 2 2 24 9 3 3 
AC 2 3 

 )72 صفحۀ(هندسه یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .106

A

B C
M N

46

10

am

40 2 10
M N10

4 2 1

BM CM 2 10 102

 
AM  طول میانه داریم: رابطۀمیانه است، طبق 

a
ab c m

22 2 22 2 

a a am m m2 24016 36 2 16 42 

Aدر مثلث  M C :داریم 

AMالساقین متساوي MC AMC :4 

MN NC ,N AN AM MN2 2 210 902 

AN 3 610 64 10 54 2716 4 4 4 2 2 
 )69 صفحۀ(هندسه یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .107
 تر باشد، بیضی شبیه دایره است. هرچه خروج از مرکز به صفر نزدیک

b
a

2
2

54 51 1 9 9 3 

 )49 صفحۀ(هندسه دوازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .108

 )49 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 
 صحیح است. 1گزینه  .109

F AA

FA a c a , cFA a c
b a c b
a a
b b

2 2 2

1 1 5 49 9
25 16 9 3

2 5
2 3 

)48صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 
 صحیح است. 4گزینه  .110

 )50 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 
 صحیح است. 3گزینه  .111

/
NT NTFN NTFS TH

2 29 4 53 3 
 )58 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 

 صحیح است. 4گزینه  .112
ایم تـا بیضـی را   بر قطر بزرگ عمود رسم کرده Fمطابق شکل، از کانون 

 قطع کند. داریم: Nو  Mدر 

y
c

F x

x

OF c

N

M

MF NF x

M FF : x c y
x y a

y x c
y x a

2 2 2

2 2 2

4
2

4
2

FC by x bx MN xa a ay x a

2 22 222
2

 
 )48 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 

 صحیح است. 3گزینه  .113
 مطابق شکل داریم:

x
F( , )2 02

S( , )00

2

S( , )

2
x 2

H
FH a a
S( , )
y x y x2 2

2 4 2
00

4 2 یمهس ۀلداعم8
 

 )52 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 
 صحیح است. 1گزینه  .114

  MHکنــیم عمودمنصــف  ســم مــیرا ر MHخــط  مطــابق شــکل، پــاره
AHاي باشد که  نقطه Aباشد. اگر  ) می(خط AM طبق تعریف ،

کـانون آن و   Mروي سـهمی قـرار دارد کـه     Aسهمی، در این صورت، 
 باشد. ها محور آن میxمحور 

باشد  بر این سهمی مماس می MHعمودمنصف  به همین ترتیب 
(MB MK)  سهمی داریم: معادلۀبراي نوشتن 

S

H A

K
H

B

M( , )6 0
O

 
OM a a , S( , )2 6 3 3 0 

: y (x ) y x2 212 3 12  سهمی معادلۀ36
 )58 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 

 صحیح است. 2گزینه  .115
دانیم که اگر پرتوي نوري موازي محـور سـهمی   سهمی میطبق خواص 

 گذرد. با آن برخورد کند، بازتاب آن از کانون سهمی می
yمحور سهمی  x2 yباشد، پس  ها میy، محور 9 با آن مـوازي   3

 گذرد، داریم: است یعنی شعاع بازتابش از کانون سهمی می

y x S( , ), a a F ( , )2 9 99 00 4 9 04 4 
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: A( , )1 yبرخورد با سهمی نقطۀ3 x x23 3 9 1 

1

A y 33

F( , )9 04
S( , )00

AF: m

AF
(y ) (x ) x

3 0 3 12
9 5 51 4 4

12 9 12 270 5 4 5 5

ۀلداعم )شباتزاب عاعش(

 
y x y x5 12 27 5 12 27 0 

 )56 صفحۀ(هندسه دوازدهم ، 
 

 ریاضیات گسسته

 صحیح است. 3گزینه  .116
p q ~ p ~ p q
د د ن ن
د ن ن د
ن د د د
ن ن د ن

 
 )9 صفحۀ(آمار و احتمال یازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .117
 ها: بررسی گزینه

x/) x S {..., , , , ,...}\ x

2
2

1 4 3 2 2 3
2

ای

 
) x { , , ,...}02 2 3 5 
) x { , , , }3 1 2 4 8 
) x x { , , , }4 3 3 0 1 2 3 

 گزینـۀ عضو و  8داراي  3 گزینۀشمار عضو و  داراي بی 2و  1هاي گزینه
 .عضو است 7داراي  4

 صحیح است. 2گزینه  .118
pزمانی  q  نادرست است کهp  درست وq :نادرست باشد، بنابراین 

p (q r)
ن??

ن
ن

د
 (الف 

(~ p r) q
ن ؟
ن د
د

 (ج 
(p ~ q) r
( د(( د

د ؟
د

 (ب 

 نادرست است. )الف(فقط 

 صحیح است. 2گزینه  .119
 زیر:ارزي  با توجه به هم
p) عکس نقیض q) (~ q ~ p) 

p گزارةبنابراین عکس نقیض  (q r) باشد. به این صورت می 
~ (q r) ~ p (~ q ~ r) ~ p 

 صحیح است. 2 گزینۀپس 

 صحیح است. 3گزینه  .120
xاین گزاره به ازاي  xباشد، یعنی  درست می 1 عددي صـحیح   1

yاست، وجـود دارد و بـه ازاي آن    y      بـه ازاي همـه اعـداد صـحیح
 درست است.

y y~ ( x y ; y) x y ; yx x
y yy ; y) x y ; yy y
x xy) yy) yy ; y) x y ;y y 

 صحیح است. 3گزینه  .121
rثابت) پس  دنبالۀاین گراف باید منتظم باشد ( دانـیم   است و مـی  1

 است. kدر گراف منتظم 
k k k k k2 22 1 36 2 35 0 5 

 در گراف منتظم داریم:
k.p q p p p2 5 40 8 8 5 13 

 صحیح است. 1گزینه  .122
p pq(k ) q(k )2 13 

p(p ) (p )(p ) p221 2 3 132 2 p p2 p5 6 26 

p p4 32 8 
 صحیح است. 3گزینه  .123

p(pبا توجه به اینکه  )q q 1
 خواهیم داشت: 2

q q q q1 33 
p(p ) p(p )q q q q1 132 2 

p(p ) q |p(p )1 8 1 
 رسیم. می 3 گزینۀاخیر قرار داده و به  رابطۀها را در  اکنون گزینه

 صحیح است. 2گزینه  .124
vهر  v1  صورت زیر است: به K7در  5مسیر به طول  2

v v1 2v2v 
و  v2 ،v3 ،v4 ،v5رأس  5تـوان در   در هر یک از جاهاي خالی مـی 

v6 :استفاده کرد، یعنی جایگشت آنها، بنابراین خواهیم داشت 
5 4 3 2  جواب 120

 صحیح است. 3گزینه  .125
 در گراف منتظم داریم:

k.p q p ( ) p2 3 2 12 8 
 چون ناهمبند است، پس خواهیم داشت:

a b

c

fe

d gh

 هب رود
4 لوط (abcda acdba adbca)

 
 دور دارند. 6 مجموعۀدارند، پس  4دور به طول  3که هر کدام 

 صحیح است. 4گزینه  .126
براي اینکه حتمـا همبنـد باشـد،     p مرتبۀحداقل یال براي یک گراف از 

pبرابر است با  1  بنابراین: 12

7 1 61 1 15 1 162  جواب2
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 صحیح است. 4گزینه  .127
رئوس آن برابر با  بستۀگر است که اجتماع همسایگی  اي احاطه مجموعه

 داریم: 1 گزینۀرئوس گراف باشد، مثلاً براي 
N[e] N[f ] {e,a,d,f} {f ,b,c,e} {a,b,c,d,e,f}N[f ] {e,a,d,f} {f ,b,c,e} {a,b{e a d f} {f b c e}{e a d f} {f b c e} 

 داریم: 4گزینۀ، اما براي 3و  2هاي  و همین طور براي گزینه
N[a] N[d] {a,d,e,b} {d,a,e,c} {a,b,c,d,e} {a,b,c,d,e,f}N[d] {a,d,e,b} {d,a,e,c} {a,b{a,d,e,b} {d,a,e,c} {a,b{a d e b} {d a e c} 

 صحیح است. 1گزینه  .128
چون بین هر دو رأس دلخواه آن یال وجود دارد، پس گراف کامل است 

p(pو  )q 1
 باشد، بنابراین: می 2

p(p )p q p p p pq
11 5 5 1 10 115 2 

 صحیح است. 1گزینه  .129
 عضوي است. 3گر مینیمم براي این گراف  مجموعه احاطه

:{a,i,h} مجموعه 
 )46 صفحۀ(گسسته دوازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .130
 صورت مقابل است: به c6گراف دور 

a

b c

d

ef 
 ها عبارتند از: مجموعه 

{a,d},{b,e},{c,f} 
 )53 صفحۀ(گسسته دوازدهم، 

 فیزیک

 است.صحیح  4گزینه  .131
تغییر میدان مغناطیسی باعث تغییر شار و ایجاد ولتاژ القایی و سرانجام 

 شود. ایجاد جریان القایی می
 )111 صفحۀ(فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .132
 محرکـۀ کند، پس دو سر آن نیروي  خطوط میدان را قطع می ABسیم 

آید تا اینکه قـاب کـاملاً وارد میـدان گـردد و از ایـن       وجود می القایی به
 گردد. لحظه به بعد شار تغییر نکرده و جریان القایی صفر می

/ولت / /BVL 006 20 01 012 
/

/I (A) mAR
012 0024 245 

B
 

 آید. دست می که از روي آن جریان القایی به
 )115و  114 هاي صفحهک یازدهم ریاضی، (فیزی

 صحیح است. 1گزینه  .133
Nqصـورت   تغییر شـار بـا بـار عبـوري از پیچـه بـه       رابطۀ | |R 

 صورت زیر خواهد شد: اي آن در دو حالت به مقایسه رابطۀباشد و می
/ /

/
/ / /

q q | || | q mCq | |
2 2 2

2
1 1

12 04 7 21 8 04 021 

 )113 صفحۀ(فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .134
 بر اساس قانون لنز داریم:

): چون جریان در حال افزایش است، بنابراین جریانی در پیچـه  1( پیچۀ
شود که با شار تولیدي توسط سـیم مخالفـت کنـد. چـون شـار       القا می

سو اسـت، بنـابراین جریـان القـایی در      عبوري از پیچه توسط سیم برون
 است)) است (طبق قانون دست ر2پیچ در جهت ( سیم
): چون جریان در حال کاهش است، بنابراین جریانی در پیچـه  2( پیچۀ

شود که با شار تولیدي توسـط سـیم موافقـت کنـد. چـون شـار        القا می
سو اسـت، بنـابراین جریـان القـایی در     عبوري از پیچه توسط سیم برون

 ) است. (طبق قانون دست راست)1پیچ در جهت ( سیم
کنـد،   پیچـه در اثـر حرکـت تغییـر نمـی      ): چون شار عبوري از3( پیچۀ

 شود. جریانی در آن القا نمی
 )118و  117هاي  صفحه(فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 1گزینه  .135
Uصورت  دانیم انرژي ذخیره شده در یک القاگر بهمی LI21

 است: 2

/I IU LI J U LI 2 12 2 02
1 1 2 2

1 1402 2 

/
/

L(I )JU L(I ) J J LI

2
12

2 1 2
1

1 02101 202 102 40 1
2

 

/
/ /

I I I I AI
1

1 1 1
1

021 2 04 042 

/U L ( )2 6
1 1

1 04 40 102 

/ /L H mH
6 3

1 2
2 40 10 05 10 05
16 10

 

 )121 صفحۀ(فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 3گزینه  .136
 ولتاژ را بنویسیم: معادلۀخواهیم  ابتدا می

mV V sin( t) sin( t) sin( t)T
2 220 204 2 

sin ( t)VR I sin ( t)I I
20 210 2 2 

 )124و  123هاي  صفحه(فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 3گزینه  .137
کنـد، پـس    ها بچرخد، شار مغناطیسی تغییر نمیxاگر قاب حول محور 

 zیـا   yالقایی نخواهیم داشت. اما اگـر حـول محورهـاي     محرکۀنیروي 
 کند. بچرخد، شار تغییر می

 )111صفحۀ (فیزیک یازدهم ریاضی، 
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 صحیح است. 3گزینه  .138
مقاومت رئوستا کاهش یافتـه و  لغزد،  وقتی که لغزنده به سمت چپ می
هـا   شود. جهت جریان القایی در حلقـه  جریان الکتریکی در مدار زیاد می

باید با افزایش شار عبوري از سیملوله مخالفـت کنـد، بنـابراین جریـان     
 ) باشد.1القایی در هر دو حلقه باید مطابق جهت (

SN
NS

SN

( )1

( )2

( )1

( )2

 
 )129صفحۀ (فیزیک یازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .139
I (A)

t (s)
s22 10

5

5
m m

m

T T s

T
RI V

sin wt sin( t)

2 2

2

2 10 4 102
2 2 50

4 10
20 5 100

100 50
 

 )124صفحۀ (فیزیک یازدهم ریاضی، 
 صحیح است. 2گزینه  .140

V N V V VV N
2 2 2

2
1 1

20 44220 100 

m m mV RI I I A2 44 11 4 
mI I sin wt I sin t4 100 

 )130صفحۀ (فیزیک یازدهم ریاضی، 
 صحیح است. 3گزینه  .141

 آوریم: دست می اي را به تناوب و بسامد زاویه دورةبا توجه به نمودار 

/
radT T s w s

2 103 15 024 100 2
10

 

 :t1 لحظۀ محاسبۀ

x cos( t) cos( t ) cos( t )1 1
16 10 3 6 2 

t

t

1

1

2
3
4
3

 

2در ربع دوم نمودار واقع است پاسخ  t1 لحظۀچون 
 شناسـۀ بـراي   3

 کسینوس درست است:

t t (s)1 1
2 110 3 15 

av /
( ) cmxV t s

6 3 9 67 52 1 6 2
10 15 30

 

 )62صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 
 صحیح است. 3گزینه  .142

 آوریم: دست می آونگ را در سطح ساده به دورةابتدا 
g gL T TT T sg T g g

12 13 9 3 

در زمـین   s3دهـد   ، گذشت زمانی که ساعت نشان میs1پس در هر 
افتد و سـاعت تنـدتر کـار     جلو می s2 اندازةبه  s1است، یعنی در هر 

 کند.می
s s

sh t h hs

1 2
26 6 121

 

 )67صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 است.صحیح  1گزینه  .143

max maxA A , K m v , K m v2 2
1 2 1 1 2 2

1 1
2 2 

K K m A 2
1 2 1 1

1
2 m A2 2

1 2 2
1
2 m m ( )2 2 2

2 1 1 2 2 1 

TT m ( )T m

2 2
21 1 1 2

22 2 12

1 142 4 

m

m

m v AP
P m v

2

1

2 22
1 1

4 A
2

1 1
14 22 

)66و 47هاي صفحه(فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 1گزینه  .144
I Ilog logI I
2 1

2 1 1 1
1 1

10010 5 10 

dblog
db

2 1
1

2 1

20 54 10 10 4
5 25

 

 )81صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 3گزینه  .145

s p
s p
x x x xt t t t v v 90 4 8 

x( ) x km190 7208 
 )78صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .146

/
I Ilog( ) log( )I I0 0

10 4 3 

/
Ilog( ) log log log( )I

4 4
0

4 0 3 10 2 2 10 

I II
4 4 12 8

0
2 10 2 10 10 2 10 

P EI E IAtA At 

/E J nJ8 5 112 10 5 10 60 6 10 006 
 )81و  80هاي  (فیزیک دوازدهم ریاضی، صفحه

 صحیح است. 3گزینه  .147
شنود، بیش از بسـامد منبـع اسـت کـه      فقط وقتی بسامدي که ناظر می

 صحیح است. 3 گزینۀفاصله آنها در حال کاهش باشد و فقط 

 صحیح است. 1گزینه  .148

A A B B
B B A A

F V F P AV FV . .PA V F P A
PA

2
2 

 )73صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 
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 است. صحیح 4گزینه  .149
چون راستاي ارتعاش ذرات بر راستاي انتشار موج تطبیق است، بنابراین 
موج طولی است. همچنین سرعت انتشار موج در یک محـیط تنهـا بـه    

مـوج   چشـمۀ هاي فیزیکی آن محیط بسـتگی دارد و از شـرایط    ویژگی
موج، سرعت انتشـار مـوج    چشمۀمستقل است. بنابراین با تغییر بسامد 

 ماند. ثابت می در محیط (فنر)
 )72و  71، 70هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .150
هـاي فیزیکـی محـیط     تندي انتشار موج در هر محیطی فقط به ویژگـی 

v رابطۀانتشار بستگی دارد و از 
f   با نصف شدن بسامد، طول مـوج

 شود. دو برابر می
 )72و  71هاي  فحهص(فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 3گزینه  .151
 )70صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 2گزینه  .152
کند، چرا که دوره و بسامد از خصوصـیات   دوره و بسامد موج تغییر نمی

 منبع تولید موج و مستقل از تأثیرات محیطی است.

v رابطۀاز 
f یابد، پس طول  چون در انتقال موج سرعت کاهش می

 یابد. موج کاهش می
 )70صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 3گزینه  .153
طوري که چهار انگشت دست راست  کنیم، به دست راست خود را باز می

در جهت میدان الکتریکی قرار گیرد و میدان مغناطیسی از کـف دسـت   
 دهد. جهت انتشار را نشان می راست بیرون آید. انگشت شست

B

V
E

 
 تواند درست باشد. می 3 گزینۀپس با اعمال قانون دست راست فقط 

 )69صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 1گزینه  .154
 توان گفت: با توجه به نمودارها می

v
f v f.f v

1 1 1 2
2

2 1 2

3 4 422 3 3 

F Fvfv f v v F
v f v v F

1
2

1
41 1 1 1 1

2 2 2 2 2
4 1
3 3 

F F
F F
1 2
2 1

1 93 

 )73صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 صحیح است. 1گزینه  .155
 شدت صوت و توان چشمه و فاصله از چشمه داریم: رابطۀبا توجه به 

I P dP PI A I P dd

2
2 2 1

2 1 1 24
 

I P d I
I P d I

2
2 1 1 2
1 1 1 1

16 1
40 100 

 توان نوشت: صوتی می چشمۀاي ترازهاي شدت دو  مقایسه رابطۀو از 
IB B log B log log dBI

202
2 1

1
110 10 10 10 20100 

B B dB B B2 1 2 120 
 )80صفحۀ (فیزیک دوازدهم ریاضی، 

 
 شیمی

 صحیح است. 4گزینه  .156
در سـري الکتروشـیمیایی    Aبا توجه به انجام ناپذیر بودن واکنش فلـز  

 فلز روي باشد. Bتواند فلز مس و  می Aقرار دارد، بنابراین  Bبالاتر از 
 ها: بررسی سایر گزینه

تر الکترون  بالاتر است و سخت Bدر سري الکتروشیمیایی از  A) زیرا 1
 دهد.می
هاي گـالوانی آنـد فلـزي اسـت کـه قـدرت کاهنـدگی         ) در این سلول2

 بیشتري دارد.
B) به عبارتی واکـنش  3 (aq) A(s) A (aq) B(s)2 انجـام   2

 Aبا ظـرف سـاخته شـده از جـنس فلـز      Bناپذیر است و محلول نمک 
 دهد. واکنش نمی

 )47و  45هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .157

 هاي (الف)، (ب) و (ج) درست هستند. عبارت
سـلول   هاي محلول در نیم اکسنده کاتیون گونۀهاي گالوانی  د) در سلول

 باشند. آند می تیغۀهاي  ه اتمکاهند گونۀکاتدي و 
 )45و  44 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .158
ها میان دو محلول به منظـور برقـراري تـوازن بـار      جهت جریان کاتیون

سلول کاتدي  سلول آندي به نیم الکتریکی میان دو محلول همواره از نیم
 باشد. می Cu2به سمت محلول حاوي Zn2یعنی از محلول حاوي

 )44 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .159

درصد  20سوز بازدهی نزدیک به  سوزاندن گاز هیدروژن در موتور درون
که اکسایش آن در سلول سـوختی بـازده را تـا سـه برابـر       دارد، درحالی
 دهد. افزایش می

 )50صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .160

22/مول آب در شـرایط اسـتاندارد    1از برقکافت  11/و  H2لیتـر   4 2 
 شود. تولید می O2لیتر 

 )54 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
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 صحیح است. 4گزینه  .161
 ) درست ـ زیرا تمایل زیادي به دادن الکترون دارد.1
 ) درست2
مذاب  MgCl2) درست ـ مانند فلز منیزیم که در صنعت از برقکافت  3

 مذاب. NaClاز  Naکنند یا تهیه  تهیه می

/ ) نادرست ـ مطابق واکنش بالا: 4 /

/

NaCl(l) Na (l) Cl (g)
mole x L

LClmole

2

2

2 2
0 4 4 48

22 42
 

 )55 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .162

 یابد. اکسایش نمیالف) نادرست ـ طلا یک فلز نجیب است و 
 تن) 20درصد (نه  20ب) نادرست ـ حدود 

باشـد و در آب   می Fe(OH)3ج) درست ـ فرمول شیمیایی زنگ آهن  
 نامحلول است.

 د) درست
 هـ) درست

 )58و  57، 56هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .163

درسـت آنهـا    هاي صورت سؤال نادرسـت هسـتند. شـکل    تمامی عبارت
 صورت زیر است: به

بندي فلزها در سري الکتروشیمیایی به ترتیب تمایل آنها براي  الف) رتبه
 است. eگرفتن 

ــوري از     ــروي الکتروموتـ ــالوانی نیـ ــلول گـ ــک سـ ــۀب) در یـ  رابطـ
 آید. دست می ) بهE0سلولE0کاتدE0(آند

به چشم بخورد، یـک   eهاي آن  ج) هر واکنشی که در سمت فراورده
 واکنش اکسایش است. نیم

گیري پتانسـیل الکتـرودي هـر نـیم      د) در شرایط استاندارد براي اندازه
 است. C25سلول دما 

 )47 صفحۀدوازدهم، (شیمی 
 صحیح است. 2گزینه  .164

بسـیار کمـی دارد کـه سـبب سـاخت      E0فلز لیتـیم چگـالی و مقـدار    
بیشتر انرژي شـده   ذخیرةتر با توانایی  تر، کوچک هاي بسیار سبک باتري
 است.

 )50و  49 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .165

 شده در صورت سؤال درست هستند.هاي ذکر  تمام عبارت
 )51و  50 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .166
هاي الکترولیتـی کـه    هاي گالوانی الکترودها برخلاف سلول ) در سلول1
 کنند. اثر هستند، در واکنش اصلی شرکت می بی
هاي گالوانی، آند قطب منفی و کاتـد قطـب مثبـت اسـت،      ) در سلول2

هاي الکترولیتی آنـد قطـب مثبـت و کاتـد قطـب       سلولدرحالی که در 
دهد.منفی را تشکیل می

ــلول4 ــراورده   ) در س ــرژي ف ــطح ان ــالوانی س ــاي گ ــایین  ه ــا پ ــر از  ه ت
هاي الکترولیتی سطح انرژي  ها است، درحالی که در سلول دهنده واکنش
 ها است. دهنده ها بالاتر از واکنش فراورده

 )54 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .167

 هاي (الف) و (د) درست هستند. عبارت
 ها: بررسی سایر گزینه

و... مثبت  Cu ،Au ،Agب) پتانسیل کاهشی اغلب فلزات منفی است. (
 هستند.)

هـاي اسـیدي هـم     ج) فلزها نجیب مانند طلا و پلاتین حتی در محـیط 
یابند. اکسایش نمی

 )58و  57 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
 است. صحیح 1گزینه  .168

کنند  ها انرژي شیمیایی را ذخیره نمی هاي سوختی برخلاف باتري سلول
و در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن چـالش اصـلی تـأمین سـوخت      

H2 .آن است 
 )53 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .169
خـالص را   نقرةاي از فلز  به منظور آبکاري قاشق آهنی توسط نقره، تیغه

هاي نقره  در آند سلول و قاشق آهنی را در کاتد درون محلولی از کاتیون
دهیم و داریم: قرار می

Ag(s) Ag (aq) e
Ag (aq) e Ag(s)

شیاسکا شنکاو مین
شهاک شنکاو مین

 
 )60 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .170
 الف) درست
 ب) درست

 »گاز <مایع  <جامد «ها:  هاي نامنظم ذره ج) نادرست ـ جنبش
 د) درست

 )56و  54هاي  صفحهیازدهم، (شیمی 
صحیح است.3گزینه .171

/
/

M : Q m c mm mM : Q m c m
1 5 10 15 20 0 7520 

 )57 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .172

 باشد. دما شدن شیر با بدن می الف) نادرست ـ مربوط به فرایند هم
 ب) درست

 ماند. ) دما ثابت می2ج) نادرست ـ در نمودار (
 د) درست

 )59 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .173

 )56 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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 صحیح است. 3گزینه  .174
کمتر روغن زیتون نسـبت   ویژةدر جرم برابر با توجه به ظرفیت گرمایی 

Qرود. ( به آب دماي آن بیشتر بالا می mc( 
 )57 صفحۀ(شیمی یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .175
بـد، زیـرا فراینـد گـوارش بسـتنی      یا فقط مقدار کل انرژي افـزایش مـی  

فرایندي گرماده بوده و با آزاد شدن انرژي همراه است.
هـا کـاهش یافتـه و دمـاي بـدن و       در این واکنش سطح انرژي فـراورده 

 ماند. هاي آن ثابت می میانگین تندي مولکول
 )59 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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